## 运输文桶第二輯

5





——代 序——

起來り够吃力了o を至 員工工作情緒低沉 於「蝕光」車輛與輪胎:沒有業務 有人說今日公路 亚 也楊快一 八一點,其實,我們在這兩年多來,從艱苦中勉强站立大都以爲戰後公路漸次復員,工作不如戰時那麽繁重 ・)管理設備不周・所有運輸車輛器材「爛光胎・沒有業務・豪活許多員工・不免「吃光」(路運輸・走上」三光」的末路・行車里程增加 運 タ走上 [三光]的 7.10 9

Ð

1.今年是公路 銯

10 9. 惯情的反名 8. 整頓廣州市公共汽車 愧 泛論運輸機構的改組 悔的反省

11路爛匪多苦了汽車運輸

5. 論革南公路幹綫

4.絞殺了汽車運輸業 3.公路運輸的失敗主義 2.應急提倡煤氣車

建築計劃 (翻譯 加强美國公路網的道 13汽車邁輸在貴陽

新會的民辦公路

12

漫談廣東公路

15

路基業

卅五年間,內地(尤其是川江)的輪船修復以後,乘磯水期東放,接收的敵僞船舶受降」的官兵和囘鄕的高等「義民」○對內交通以飛機爲主,可說是航空年○ (的交通工具)莫過於飛機。民航機。軍用9如果我們還不健忘,「接收」「受降」的民國三十七年是公路交通年! 機。軍用機,美軍機……全體出動,運送「接收 卅四年秋,自後方到廣大的收復匿 ラ唯 Ĺ... 的官員タフ 可 川 m 邹取

使用

幣數字比较勻卅六年鐵路搶修用數勻恐怕比戰前總歲出大過五百倍○可是勻牠的紅運當頭勻也就是勻無論怎樣慘重的連續破壞勻仍舊用更大的天文數字的工數勻搶敦修復勻再度通車○如果ヲ光從貨績勻便橋便道也得通車勻儘管慘案連篇9巳成各地報章幷非新聞的慣見消息勻但鐵路畢竟是大動脈數字的工數勻報活了幾條殘廢已久的路段勻雖沒有達到戰前行車標準2大的爲了軍運ヲ小的爲了政數字的盈展9而月船舶盛事正同上年飛機失事一樣ヲ結束了往日的光榮○這時ヲ鐵路漸次修復9天文事的發展9而月船舶盛事正同上年飛機失事一樣ヲ結束了往日的光榮○這時ヲ鐵路漸次修復9天文事的發展9而月船舶盛事正同上年飛機失事一樣ヲ結束了往日的光榮○這時ヲ鐵路漸次修復9天文 悪運開始り「道高一尺り魔高一丈」り卅六年十十續路年 年稱為水運年 c 年報為水運年 c 年報的任務。於是,作戰的供應,遠距離的運輸,只好靠水運周折地轉送,這一次通車,不能够担負主要的任務。於是,作戰的供應,遠距離的運輸,只好靠水運周折地轉送,這一次通的實際期已過,鐵路雖慢慢抬頭,還倚賴潛投降前所維持的通車里程,其他各路段一時未能搶修() 学家用于是一度各种配合。 The Tank The Tan 到了三十六年,國內各戰場的聯通,成為交通的主要課題 徹底動搖了我國八十年歷史三萬公里 o 水運受了自然的限制 ,配合不了軍

河以北的鐵路 選 鹼 タ任 M 一段都 摘 不 能 保持 百公里 的 安全行 稗 9 長 江黄 रेमर् 間 的 隴 海 9 平

漠

9

津

於今仍是聯瘓狀態;江南的「兩路」(京滬;滬杭);粵漢;廣九;浙職;湘桂黔;川演等;除 便是車輛缺乏,燃料不穩,客貨稀少,或匪醫日頻,這些勁脈快便化了,誰也不敢說什麼時候會中 兩路」近在京畿9鱁理稍便以外9其餘都在嘉工賦貼補和高價運費勉强撑持9不是工程標準太差9 文 摘

風的

>迴旋或進出 >任恐投下空前巨額的工程馱項 > 亦無濟於「戡亂」軍事的 不來,何況即使修復,行車效率小得可憐,還有鐵路觸以外的戰傷又怎麼辦? · 鋼鐵機具材料》也不是人力財力缺乏的今日》所能無限支持的。機動的戰役,不能在軌道上移動 **饗了無窮的財力 & 徹不住幾分鐘而至幾天的摧殘 > 紙幣縱可印 > 舶來材納買不到** 一鐵路第一」的運輸理論家,今日不免於困惑了吧o 個廣大的戰場?絕不是幾條 学身不 遂的鐵路所能供應的 9 大量運輸的設備 9 特别是仰給舶來 タ買得到 也

o

獨或集結使用,也可適合任何情况的要求。 點,現在公路交通的年代到了。 了,公路的缺點在弧層太少,數運單位和等級多,向為一般唯鐵路論者所輕視,可是,缺點恰是便 9.其毁壞程度比現在更糟糕 9 未來的復路工程 9 也要比「復員」初期更艱苦 0 這樣一來 9 公路拾頭 道路,和使用雜麥成車的遊廳汽車o 將來建設初期,公路二定首先復員,尤其是復興餡經兵燹的農村,只能做到恢復低度工程標準 還有?所年來戰爭所破壞的鐵路?從大橋丽幸道釘?無不遭受徹底的毀滅?俟至戰爭結束之日 還是軍事發展的趨勢,决定了鐵路規階段悲慘的命運。 公路像毛細管和神經末稍一樣之淺透入每個戰場的角落,無遠不超 **ク破壞和修復都極容易** 

我們公路交通從義人員多爲保持國家元氣,責任太大了。萬不能存着過份的依賴外投心即

ラ油

後轉入新的發展方向。公路事業的存題,當然不必討論,誰也不能否認她在中國農業經濟社會的特 這個中國公路交通發展史上空前未見的難關,是當前最大的課題,惟其要經過這蛻變似的苦境,然 籽輪胎配件在最短期間,快到極困難的絶境,而且這種困難,可能持續至三年以後,我們怎樣度過

這是公路年,公路交通走向劃時期的發展的開始。

州七年二月十六日運輸週刊一〇一期配論

應急提倡煤氣車

三、農村復興,應以公路爲廣泛深入的最先開發工具,遷就小農經濟生產,不必求速度高 二、道路工程,限於財力,高級路面,未能普遍與築:

タ栽

性質ヲ適應特殊條件ヲ分區行駛ο如果可能時,許可外商在華設廠ヲ製造特定車型ヲ專銷這 氣量,壓縮比,傳勵齒輸比,改良發火裝置,而至使其能適合某一地區的道路情况,氣候,與裝運 重大而先從車輛數量的增加與使用範圍的擴大着眼。 因此主張媒氣車(包括木材,媒,木炭,天然瓦斯等)占絕大多數,汽油車的使用 ? / 救護 / 警備等緊急任務 / 約占十分之一 ○ 同時遺典媒氣車的底盤 / 在製造設計上 , 提高排 ク限於郵源

輸 文

運

>我國并不產油,縱使將來發現,亦非短期內即館自給。

9内列汽油車占三分之二,9媒氣車重油車各占分四分之一,9筆者偶爾閱及,認爲:

配得抗戰結束前半月,戰時運輸管理局草擬戰後訂聯汽車計劃,主持人的意見:全國汽車五萬

9還才是可怕的危機 0

殊重要性。但,我們在這不絕如緩的惡運中,稍一不慎,或再因循觀望,却延滯了公路運輸的新生

Ű

ĵúĵ 12 練員工 9 增加設 fü 9與其他工業相配合。逐步發展;一面分期收回主權,若干年後。廢歸

JU

不產石油 我有り樹立汽車工業的基業り這種汽車工業り絕不是某一汽車工業先進國的分銷所り而是適應我國 頢 り地形複雜,工業幼稚,和一般使用繁殖等條件而規制的。煤氣車特殊型式,就是其中的

竹 計劃也不可 這是我們 帲 能 **4**46 想 9 他許 比較合理 タ復員恥 年來,竟絲毫沒有一點質現的跡象,甚至訂購汽油車

展的○抗戰末期,大後方的煤氣車,負起絕對大多數的軍品運量,可以証明今後煤氣車同樣有此 因為運受漲不起來,外區却似火箭一 **警惕,意料往後時期外獨空前的困難,生怕有一天;汽油的供應枯竭,或者油價占了運費的全部 其百分之六十,雖道汽油比烟葉還不算急需嗎?我們沒有功夫,討論外猶分配的公允與否,而十分** 合國汽車二萬輛高り無車僅五百加命の使 的問 **公路運輸,快要提高到肯要的** 泊 | > 看還最近公佈的第四、五季的輸入配額,汽油共五百萬元,折合汽油不足一千萬加 9 芦不能等待什麽「外援」 9 沒有「外援」 9 中國還得存在的 9 公路運輸還得維持而發 地位了。(參閱本刊一○一期:今年是公路年)汽油是當前急 般飛越而上昇。 用稍繁,約可供一個月用,比諸烟葉配額八百萬元。 侖

解决

量。 使用可以自給的煤氣車つ 在窮困的國度張り何必「 而且現在的物力 公路運輸的從業員們。 9 人力與技術經驗 不該再做美妙的夢,藍貴的汽車,只有自己動手做來,才是光榮,我們 打腫面充胖子」?在這公路運輸的蛻變期?唯一的 ッ都比那一時期<u>延</u>些。 **出路只有及早回頭** 

一)除軍用車外,所有公商車(無論城市,或公路上)一律改用煤氣。

(四)公營車輛,首倡改裝,商車改裝費3由政府指定銀行貸款9一面救資郵死的級工廠1一(三)減低煤氣車的養路費9季捐9和特殊捐款9(如上海市之建設費)9(二)將就各地燃料底量9割定區域9使用煤9木炭9木材9天然煤氣9或人工煤氣o

面鼓勵車商改裝煤気り一舉兩得。

(六)政府指撥的默り專供某種示範錮式之研究り放棄專利權り公開召人仿製り幷檢定其出品(五)司機り技工執照上り增加媒氣車一項り加以攷驗り獎勵使用c

普遍推銷濫用,并協助研究改善事項 ( 七 ) 各地公營運輸機關 9 遍設煤氣燃料供應站 9 規定成份 9 供給公商車翻

運輸不堪設想了。 發。如果,能够及早計割,今年秋季以前,可以實現這些計劃,不然,長此觀望,因循。公路(九)汽油使用,嚴格加以限制,公務,消防,救護,郵件,及特急用途之車關,方准限量配 (八)公營材料供應機關,配售煤氣車最易損壞的機件,并大量貯備之。 卅七年二月廿三日蓮職週刊一〇二期專論

公路運輸的失敗主義

生自處的,一反戰前與戰時的統一規劃,集中與建,加强國營運輸的傳統政策。 氣氛,早就存在的○就雏者的角度觀察,公路運輸的失敗主義現象,已到了普遍嚴重的程度○ 各省公路機關,自興中央看法不同 在整個建設計劃中,公路運輸的比重太輕了,甚至有主張放棄公路,應由民間樂路行車讓其自 魏德邁來華以後ゝ留下一個痛貶「失敗主義」的評言ゝ如果所見不誤ゝ那麽ゝ還種失敗主義的 9既無舉辦鐵道9航海9航空等大規模運輸的可能 り爲

五

施政

楡 文

偷 文: 擶

地方亦無法單獨執行。公文上復路報告的數量與質量。實際設打對折?或更下之。無路可行車。運便利?比較重視公路。當地方財力有限,或種種政治關係,不能推動,於是,中央既無領導實力, 滙

バ

驗更無足道了 o 公路行政機關 9 在這種被輕觀的處境 9 越發可稱即推 9 可拖則拖 9 敲不到犬計劃 9 犬與革 o 公

輸了絕少大規模經營;三五韓組合的小本車的,對付多處監剝,不得不利用機會,法外謀生,但早 晚也避不過通貨膨脹侵蝕的末還。 |輸本身價值的退減;而是這一期間的政治;經濟;軍事等政策沒有用羞愧的長處而已 的確?在這兩年間,公路運輸卸下了戰時担負戰場與後方唯一的輸送任務 9 但 9 這並不是

o

運

營運輸機關,尤惴惴焉於「自給自足」的財政制度,只有虧本,直至油靈燈滅而後止

o商辦公路運

示,並不如此,或適得其反。公路運輸建設性的功能,無從表現,這是一個主要的 廣大內地的毛細血管,推動政令,改革地方積弊,都是我們所理想的戰後應有設施 公路沿綫城鎮的襲擊;間歇發生的或流動發生的戰役;犬牙交鑒,變化多端,來不及恢復公路,使 「蝮的農村」、怎樣利用救済品向農村輸血」、怎樣輸出農産品)刺激增産し、怎樣運用公路交通り做成 戰後國家的善後教濟 γ 艦該在建設性的復興配會生産方面着手 γ 特別是經過數子年內戰與抗戰 這一年來的國內戰爭,並沒有顯明的陣錢,廣濶的長江以北,直至松花江邊的半壁山 i原因 o だり然前 润 9 事質昭 ラ鐵路

汽車,與民士年的情況不同,這也可以說明連作數意義的築路行車,亦感不振的 但這都不足以說明公路運輸貶值的理由,而不過是公路運輸失敗主義者的苦悶所引生的 小農生產的中國,一時用不着大運量,高速度的運輸工具。到過農村趕集的人,一定體會到全 ,

1班由

集的農產品, 是幻想 , 不需要一輛四十噸 火車貨卡來對外輸運的, 無限廣袤國土的交通單靠鐵道照航 也是浪費的錯誤。 國家的富强 , 在都市和鐵道沿綫的繁華以外, 還靠深入的腹

的畸形發展,也不是今後建國大計所當取的 無限實驗的農村的滋養。何況?注重點錢的 交通建設,徒然造成與廣大農村脫節的都市買辦資本

頭,無限廣袤國土的交通,具有公路可以普遍深入,這義意還認識選早終爲顯人所發掘,所提倡的 「京人」希望中國及早還成富有購買力的市場一樣殷切。中國和平建設的日子,公路運輸一定拾 《公路從靠人員又何必自暴自棄?起來。讓我們首先廓清橫在失败主義者眼前的陰霾吧。 我們想了中國的衰弱,貧弱了與黑暗,快到盡頭,魏得邁斯云,中國人民俱渴望和子,正同美

(卅六、九、一運輸週刊八十期社論)

## 絞殺了汽車運輸業

從蒙人員,怕聽雨樂,路坍虧斷,車行不得,不特行族叫苦,我們快將餓寢肚皮了。 公路通輸,處處虧本,尤以華南區爲最。入春以來,二月中旬,金融波圖,米價一夜上漲兩倍

春光巳老,亦愿及命將至,無奈夜來風雨,連日不開,晉氣登消,令人一爽。不過,我輩公路

品亦同時步漲兩倍以上,大致言之,已至二月中漲濕頂點,所不同者僅在政治取締之下,逐日上升 每大桶從一月初旬十萬元,現已報三十萬,輪胎從國幣六十萬元現至一百五十萬元,基聯生活必需 9 汽油 9 輪胎亦同 9 三月雖脅同跌 9 仍較二月瀝高百分之五十以上 0 現未屆兩月 9 波濤再報 2 汽油 ,並不如前次波動的突然來襲,過分剌敵人分,而我們所感受的威脅,並經二致。

據維持合法利潤,也做不住因通貨增加而減低購買力的損失,而至無可再生產**商後已**。我們的**業務** 無論怎樣掙扎,早晚沉沒於通貨膨脹的大海中。 置通貨膨脹的必然趨勢,削弱了汽車運輸業務?正同其他生產事業一樣?或更有甚爲。擬使否

元,每噸公里蹇路捐一百八十元占百分之十六,廣州附郊實際連費不過八百元,發路負担則占百分 人。人未盡以養路。惡性循環。勢有路斷車停。或車將吃光而路無可用的 重。無論省市公路工程當局,均以汽車爲發活機關的無款對象,明知如此沉重負担,適足推 **里褒路役約七百元,而省公路處四月份規定大客車每車公里養路費備征收二百五十元,相較尤覺苛** 之二十五,再看廣州公共汽車,鎮車月餉一百八十萬元,每車每月行駛約二千五百車公里,每車公 百五十元 在一百三十元以上、廣東省公路處估定客運票價》四月一日起為每客公里一 入,除了百分之五十以上 9終將減少甕路收入 9自食其果,而此學最易,反喻輕少,惡劣結果發現稍遲 一的限制 伍 額 **邊的購買力,普遍低減,鐵道水路運**投 39如廣州公共汽車客県運價,迄今還在每客公里四十元上下,而不能提高,其質之成本早,但成本却因外匯的波動,物價積漲而增高,老是剪刀形的分歧,不斷虧折下去。還有政治 ? 夕實際市場運價タ催一千元タ則養路費已佔百分之四十五9又如廣東9運價 9例如廣西。 假定運費每噸公里為一千五百元。 抽收養路費百分之三十。合每 旨 迤 ・因爲維持他們機構的生存。既沒有專獻可供挹注。惟有加重行車的負担 3 >為油料輪胎配件而獻與友邦以外,還做了養路工程機關的輸血 椨 : ,添了救濟乘客的意義 9日不勝負担 9公路運輸的運費 0 天。我們 百一十五元),這不合 少也继低至貨主划算 9 遂取蹇此途 訂爲一千一百 終日辛勤的收 ター再 **噸公里四** 一殘運輸 ラ以車

崩 讷 亰 限制,說明汽車業的虧折 我們要求 9 馬上修題 幹錢公路 9 保証任何天候題行 9 蹇路費減低至合理的限度 9 運費提高至成 述 |上列事實,汽車運輸虧拆了山於通貨膨漲,覆路費太重,和客貨運價不能相應提高爲其主 蝕光了現有財產與資金,也在虧蝕了從業人員的血汗,而對關係國計民生的運輸事業

ラ無

本與雙主乘咨均可能負担的定額。或由政府補貼,然後,公路運輸才能够存在,希望從此逐漸恢復

元氣ゝ慢慢發展起來 最後我們願提醒各地路局,今年雨季方屆,上年槍修工程已岌岌可危,恐不能再許拖延了,」

·路上百病俱發,過去搶修基礎,蕩然無存,將更費力來從頭收拾的

註:。本文所引數字概爲卅六年四月的統計 0 **卅六、四、廿廿七運輸週刊六五期社論** 

公路 運 輸 行政

**ኒ**ካ

管

理

政り各省公路局(公路處)交通管理處等)對於省道へ或已割國道尙未移交者)運輸行政有主管權 關或部隊,不涉民事,獨公路交通,最易牽扯,一紙命令,又得盜行口 **り間有建胞直接主辦者り至於縣道(或原屬省道而無力顧及者),又有當地管轄權力。至謂軍事機** ク公路運輸行政り權責不明り凱象養生り無可諱言。 酸內運輸行政?除鐵道專營;由交通部直接管理,民間航空有民航局,航業有航政局分別 中央體系:公路總局轄下各區工程管理局,根據卅六年七月一日院令,主管工程,象涉運輸行

外

爲最基本的要求,而行政院今夏規定監理部分由各省市代辨,公路總局仍有監理處綜理其事,東拉 ラ令人目迷。 所謂公路邁輸行政,包括公路行車管理,車輛及從業員工之檢驗執照,交通安全之維持等,實

們不知何適何從!這不是公路運輸業務本身的責任,而且任何公商車主,都願接受一條鞭制的管轄 而,行政上的糾紛所生的鬱轉,應該由主政者自負其黃的。 總之,一朝晉業汽車,經過百把公里,遭遇幾個以上的上司,而這些上司都是不同系統的 り我

程政其他非運輸業務機關所主持的運輸行政措施,大都忽視了運輸業務的困難, 九 或者有意與

轍 文 摘

無意地增加其困難。甚至唯有困難重重。才好混水換魚也難說。過去戰時管刷運輸的法令與其熱行 文

タ往往由非內行人主持>束線業務>般害了運輸的生機○還沉痛的教訓>於今尤值得反省

心牽掣,則不必說。負責公路運輸行政的單位,應以各級公營運輸機關爲主,并與各地汽車運輸商 業組合取得協議聯繫リ以求公商車一致合作り共同發展り避免與民爭利り或官僚行爲ロ 公路運輸,到了山窮水豔的絕境。如何起死囘生,固然值得研究,先從合理决定運驗行政權實 筆者主張公路運輸行政タ應是一面執行國策ター面扶植運輸り絕不是第三者所能勝任ヲ除非存

論華南公路幹錢 一。不是題外的話

**着手》也不失爲第一步的改善的** o

三十六~十~十三~運輸週刊八六期專論

心之感。 在地方,緊接着八年抗戰而來的「內亂」,控範了它底每一滴血液;加之盜匪圓地,水旱天災 在中央,應付「奸匪」破壞鐵路已經焦頭爛額。縱使主觀上並不忽視公路的功用,也有力不從 「勝利」以後,公路沒有從前那麽受重視了o

困難是實在的,不和平無以談建設;但誇大困難作爲怠工的藉口,甚或利用困難趁火打劫,說,接踵而至,大規模復路工程無從展開 o 《無可逭』了。大的遠的不必論,就說如何從「小處着手」吧,兩年來我們於公路建設究盡了多

工程上的「報銷主義」不但依舊作崇,而且「於今尤烈」,那實在比客觀存在的困難還可怕,值得 大力量?花丁多少國幣》修好和改善了幾條公路?有幾條是可以經常行車的?假如不幸,我們發現 **談運輸り首先便得有路可通り倘若到處是路斷橋折り運輸便會凍結了** 

的營運路綫,當然日趨於下披了。本文顯從運輸的觀點,就質地勘察所得的資料,將華南公路幹綫 3兄作一系統的介紹 褟不單行,戰後(指對外抗戰之後)公路邁輸苦於匪却厄於貨源疎淡之餘,正面臨潛破破爛爛 這裏所謂華南並非指嚴格的地理上的區分,係指學種兩省和閩赣湘之一部而言,以下爲着行文 二、檢閱各路

的方便,讓我們逐條介紹各公路幹綫於下:

廣州至九龍緩 (廣九路) 遺是去年七月間爲便利救濟物資由港內運而修的,全長

船民船來往廣州,十分利便,因此若就營業觀點而論,由於汽車運費成本過高,由於渡口的就阻時 ,大渡口五個悉在北段,最寬者達七百公尺,全錢路益約有百分之五高度不足,北段十分之九爲碎 備為五十五公里,比公路尚短八公里,公路沿綫大站如新塘,東莞縣城,厚街太平等經常均有電 達終點 o 穗凇航綫每日有耳輪一。三艘對開 9 亦不過五六小時的航程 9 由廣州至東莞河道 < 東江 |至深垪之間 9 全総一半里程均入匪區 9 將來此路縱能修復 9 行車安全仍是大問題 0 路,南段全属泥路,工程基礎本來便脆弱萬分。 由廣州直達九龍有粤漢鐵路,全長一八一公里,每日開行特快車三班,優事一班,前者五 **還裏一帶前是共匪會生的「東江縱隊」根據地 >現在仍爲盜匪盤據之區 > 東莞樟木頭附近** 竟龍 11

未動工修復,本年五月大水成災,橋楔十九毀斷,至此便全錢毀壞不通了。本錢有木質便橫百餘麼 車,北段由廣州至東莞去年尚勉强可通,南段東莞以下至龍崗深圳則多損壞,年來因種種困難,迄 二百十五公里,當時匆匆趕工,因簡就陋,修成後幾經兩水浸蝕,入於廠濘狀態,久久不能全蠲通

文 摘

轍

運

般商車視若無視了o

(汽車不能當天到達) > 更由於船舶與火車的競爭 > 普通客貨運輸希望甚份 > 難怪該路施工之初

運

受降口而緊急搶通的公路以嚴重的傷害,以後厄於經費, 無力整修, 道其中還夾雜潛路權的糾紛 滬粤海運暢通 > 粤澳戦路通車 > 汽車運輸便一落千丈了 o 三十五年雨季帶給了遺條本為應付 復員最初期《對於物資交流》義民還鄉點過光榮的責任》也是當時最有希望的營運路錢之一? (按報載本年九月十一日起割爲國道·由學省移交公路總局第三區局管轄)遷延不决。日積月累》 二。廣州至曲江 (廣韶路)這是已通車的最長幹綫之一 > 縱貫 > 省全長三四二公里 :「進兵 9

得奇怪,由從化街口以迄霧源約二三六公里佔全長百分之七十均爲奸匪出浚之區,其中以翁源城。 車以此綫無營業。改走別綫 損壞更甚り施工更難り需數更多り於是本年五六月的大水災り使它一發而不可收拾了の事實上公商 ) 選 路不僅以 路壤附名,而且以匪多出色,廣東各報有一天不受沿續各鄉鎮的匪情了,那起值 ?亦爲間接促成日久失修的因素之一 o

滯留在農業社會階段,生産力根本薄弱,即在「國泰民安」之年,亦甚少有過剩的貨客,需要公路 撤開上述條件不論 ,從營樂上灣眼,這條與鐵路水路平行的公路,吾人的估計亦不高 。中國遺

官渡,機坑三地匪風尤熾!路壞加上却掠,這是展開於汽車運輸之前的一幅圖畫

**鐵路由廣州至** 到,汽車即在良好天氣之下也得二天以上,北江航錢長四一七公里全錢經常有民船千艘電船二十艘 來減輕鐵路航運的負担,祝賞此「內亂」之月,經濟破產,各地貿易凍結,無貨可暢其流哩。男漢 ?電船上行三日 9下行則二日可到 9 其便利也遠在公路以上 o 曲江二二四公里の特快車毎日對開二次の慢車一次の運費僅及汽車之半の快車一 天可

博器、河源、燈塔、老隆而至興寧,登長四三三公里。並可經由興汕公路延伸於粤東的大港汕 因此 三、廣州 ・對於任何器營業來維持的公商車輛

・此路即無匪患へ威脅

・也不是有錢賬的營運路線 至興寧 ( 廣興緩) 這是聯絡學省中區與東江各屬的重要幹綫, 由廣州起經增

至河源 一〇七公里)這兩段路面均不住,機模殘破,兩季甚難行車,現在又在 整補水毀部分,中間 (七十五公里的民營路段》和在卅四年十一月下旬由粤省公路属工務所搶通的河源至與攀段 ·這一段與工多時,但五六月間的大水災,又使工程進行倒退了好幾個月。何時能全綫**駁**趣 駒」り工程 9 這條計劃中的學省東幹綫,雖從卅五年下半年起便喊出槍通金額的口號,一年以來 |進行比蝸牛端動還慢?迄今爲止,依然只有貧尾兩段勉强通事,那就是由 出增城 | 廣州

・ク還很難說

長三三九公里,較公路尙短二十九公里),公路沿饋大站,如增城博羅河源柳城龍,業之可言,但有一點必須指出。由廣州至老隆佔全長四分之三以上之路段均照東江. 廣州將旅客洋紗布疋什貨汽油等物運到學東各屬,同程載客兼運粵東閩西一帶展望本路全錢通車後的營業概況,雖然,這是省會與東江各屬陸上交通的 來,不景氣籠罩下,各地貿易的 水路互通?並均可直達廣州?航運便利;還有?老隆燈塔河源段和廣州增城段伐運甚少。而整個說 '城、博羅、河源縣境,燈塔至鄉城之間均有匪徒行劫和設卡收行水的 公里佔金约62%,使人沮喪的是:沿鉤任何一點間的盜匪 **漫華南的匪氛也一樣包園這半身不遂的幹鏈** 旺盛佝談不到,而任何樂觀的估計必須建立在匪患肅清的前提上: り而匪患的瀟清比 阻撓 9 都將影响縣條 工程的完成遺緣茫 事實 帶土產 孔道 う統計 促り或不至全無管 水道平行 錢的通 Щ 匪患里 老隆之間均有 タ 沿綫大縣 車 抗綫

。路面的好壞也要顧及的。 四 、廣州至湛江(廣西越 這也是一條尚未至調通車的幹錢 り寄省中區 9 可輸此與南路

各屬相連繫。

公路全程多不超過一百公里?而以三。四十公里一段者爲多。路權割裂,分段行車,五五七公里長 一個典型的例子。 摘

運

鳯 文 我在漫談廣東公路一文中,指出廣東公路的特點在商辦公路及官商合辦公路占了大半,而商

以下我們可以看到本國路權的割裂情形。 禈 馀 文 镝

( 图)廣州至大羅塘 本設爲民營廣雲公路(由廣州器口起至雲浮縣止)由器口至大腦

Þ

糧未 明 ο

玉崗り路標再割分爲佛山至爛石り瀾石至穀埠(鶴山屬)り穀埠至玉崗(新倉屬)り玉崗至 江門四小段り屬於不同之路權人。 (2)大瀝至佛山段 (3)佛山至江門段 本段為民營之江佛公路,經石灣、瀾石、龍江、九江、穀埠、沙坪 原屬省道 9路權未明 0

(5)長沙至赤坎段 а )江門至長沙段 本段爲民營之駝賦路,由長沙至赤坎、均開平縣爲〉 本段爲民營之新開路》由江門至開平縣之長沙

負責人爲胡國强。 (7)蕭橋至恩平段 6)赤坎至蒲橋段 本段爲民營之百赤茅路,中經島金嶺,義與而至蒲橋(均開平局) 本段爲民營之恩滯公路,戰前分爲兩段,一由蕭橋至聖堂,一 由聖

|至恩平 >現全路路權屬於梁天保。

(8)恩平至那龍之分界壟段

(公司,負责人爲鄭家溢 0 9 ) 分界雙至陽江段 本段稱爲江恩公路,爲陽江四幹公路公司所承修

本段爲民營之思龍路,路權最近始核定爲恩龍公路合成復

本段稱爲江電公路,業權未定

0

11 )儒珮至電白段 本段爲民营之儒電路り未核定路權 0

10)陽江至儒垌段

13 12 )水東至梅菉段 )電白至水東段 本段爲民營之電東路,未核定路權 爲民營之梅東路,長約三十公里 o

梅菉至東營段 本段為民營長約九十公里,屬凱旋公司所有

|得自行招股或招第三者承修の截至執筆時止り本鏡各民營路段工程近況及艦車情形

息 一)廣州至佛山 本段與廣三鐵路平行,公路戰前可通車,現以路面殘破橋與毀斷 而

加舖路面。惟因各段之間橋與尚未架設,且當中橫着兩個大渡口,尚無渡河段備,故江佛公路 **尚至江門一段現** 石段早於卅五年春間 佛山 |催由汇門通車至箕莊9箕莊至桐井路基毀壞9桐井至玉崗則路基尙完養 至江門之江佛公路因爲劃分爲四小段。屬於四個不同的路 |修復通車9由聯華公司承蘇の瀾石至穀埠ヲ穀埠至玉崗兩段勉可通車ヲ玉 權人の其中佛 ラ只特 Ш 至

全錢迄今未能通車 三)江門至長沙(即新開路),現僅首尾兩端已修復通車,即由江門至大澤,單水 Ħ ≆.

o

壞甚劇?現在恢復不易?駝獸路爲南幹錢所假道?最近因粤公路處之層促了該路橋樑已勉 接百赤茅路 長 《十月以後可以通車。現有舊車三額準備舉辦客運,並另定購新車,貨運即因該設有水路可通 痧 (四)長沙至赤女 南路幹總不經由長沙直趨烏余嶽之民營平平路)兩小段。其餘路基已输成橋涵在敷設中。 《茅路》長沙至赤坎公路戰前有兩條,一為駝獸路,一為東醫龍路,戰時兩路之橋四)長沙至赤坎 南路幹網不經由長沙直趨烏金嶺之民營平平路,而係由長沙經 理 ,而係由 長沙經 超架成 模均破水赤块卿

紀行験 9 ( ) 恩蒲 邁 **毎隔半小時即** 蘵 盛 文 由滯橋至恩平城,最近已全段修復 可車開出 樯 ŏ リ然 車輛 僅駛 至崗 州市為 ıĿ 9 崗州

[里路面及一~二橋楔米像竣り最快須一個月後完成り赤坎至義與開現有當車八縣

本路日通車數月,由赤坎至蒲橋,但現備通至義興,義興至蒲橋段

新車三

四

五)百赤茅路

至

雅

猫 单 摘 六

「聯運以前り客運 一段尚未有車輛 並不旺盛。 行駛。現有新車兩輛 タエ程車 一關行駛》另有三關在變修中》在未與百赤茅

(七)恩龍路 由恩平至那龍 。 已全段 修復 通車 9合成復興公司現有客車一 觸貨車二輛

程車一輛行駛本路り毎日開車敷次り旅客貨物均有 (八)那龍分界態至陽江段即江恩路,路基早已舖成,開將由第三運輸廳數屬加舖路

雨

(九)由陽江以迄水東還一段9現已舗好路基9待敷蹬路面和橘極

鼢

橋楔タ即可通車

水東出口貨尚多,營業尚佳,後者則凱旋公司本身有車行走。於抽收路租後亦允許外來車輛參(十)水東至梅菜及梅裝至湛江之東營還兩段均已通車多時,前者由某公司專利行車。因

加り祇因股鹿猖獗,交通無形中斷

通,暴辦客貨車聯運;各段工程標準亦不一致,這是極可注意的地方,假如沒法打破割據狀態的行上述各民營路段,有已通者,有未通者。然以民營之故,門戶森嚴,各自爲政,概不能卿接貫 車,則廣湛全錢的打通便沒有多大意義了o 在河流交錯航運便利的廣東;公路鐵的某一點某一段多有與水路平行的可能,觀理公路運輸者

不能 《経》民船各大城鎮均有一二艘對開の由廣州直達廣州灣海運也一樣暢通無阻の。。館不注意這一點?本綫各大站如佛山,九江》龍江,沙坪,江門,單水口,長沙,均爲西江支流 、曲江至幾縣(韶庾鶴)還是鼈學陸上交通的孔道,全長二二九公里 銀母雞 過破壞

9

9 卅四年雙十節搶修通車 9 本路以小梅闘為分水嶺 9 小梅闘以東至瓥縣九十八公里爲曠段 9 以西至 | 江一三一公里為學段。

曲江튫縣之間?由廢道男貨物以食油豆類什粮紙張藥材爲主,由男輸튧則以食鹽)花抄,并什! 在鄰南公路幹錢中,這是一條稍有營業的路錢,經常有商車百餘部行駛,每日約有二十輛車行

汽車一過了小 , 膠底 匪 |多り已是華南 9 汽油 橀 關入琴境ッ到 , 公路的通病り本年 處是浮泥堆積り到處是缺口坍力り五 五六月的大水災,同樣震撼了這條 步一 便橋 ラ十歩 路り振當時日 9 尤以始 り有的

煙

方僅容單車經過り當閃

避來車時間

不容髮;有的地方沒有了路面而石骨的

露

9

廚

石成堆

貨物僱工推車,以免深陷「泥淖」。不過,現在經過這數月來的整補,情況該已改善 有盜匪出沒,小梅躡附近有所謂「信庾雄人民自救除」公開按貨物種類抽行水,但對旅客尚少騷擾 行 ታ 興至曲江 【水毁以前之標準 c 沿綫匪茲一樣未能廓清,由始興之水南一直至大庾屬之小梅鷴一百里長地帶,均 本路 9航道長一○四公里9一般貨物多由船運 (由南雄至曲江這一般 這一段水毀最慘,幾乎沒有一公里的平坦路 長九十八公里)的任何一點均即湞江水路平行了經常有民船二百艘 0 面タ繋輭浮滑り毎遇歳 「夏車輛経過り尙需卸 運 9 雖未必及得 的競爭 9 ō Ė

運貨物通 段由 其次の本路之南段由曲 大站如樂昌,坪石,梯縣,耒陽等亦均爲鐵道所經 汽融之爭奪市場り粤鹽在 量小運費高的公路運輸立於不利的 運輸一蹶不振的原 松縣至 六、曲江至衛陽首先,我們便應指出: ラ九 常爲粮食り桐油 衡陽 月十一日由學省移交公路總局第三屆局接管) 9 湘段二〇一公里 9 在戰前便已 為湘水 南粤北》全長三六三公里 破 因 ·流域》只有中間由坪石至郴縣七十三公里長這一段沒有河流的便利 江一直至兩省交界之坪石又與武江航道並行>登江民船達八十餘艘之多;北 上壞,勝利後修復,湘段所經多爲平原地區 食油等土産り近年因農産敷收り産量大減り北運以零鹽及洋難爲主り由於 .湘已呈滯銷之勢,因此倚賴公路運銷的貨物是愈來愈少 地位 C粤漢鐵 | 夕學段 | 六二公里(即由 路山 9客運根本無法舉辦,貨運亦多爲火車所襲括 遺條 曲 聯 絡湖 江至領陽道一段正與公路平行 **麥的幹錢因有鐵道與航** 9路基路 曲近經坪石 面橋涵尚多少 至二省交界 了,這就是本綫汽 能保持戰前湖 · ,公路 20本路南

ti

9

交

擦

ВY 傳統精神 > 學段通過九峯山>路狹坡陡 > 便橋便道草草搶通>一 蓮 鬣 玄 週雨 李無法行車。 八

水的 と 推發,到現在更加爛得不成樣子了,這是一條國道錢,希望負責工程的不要任它完廢 曲江 一名一連塘(韶選路)本綫指山曲江經乳源運縣五廣西四陸之蓮塘;全長三四 好好! Ħ 公

車至乳源爲止 經乳源至連縣這一段就被遺棄,失修了。迄今為止,因中段之秤溪秤架等處失修,車輛僅由 之春 本綫 水道可通り水程 (子)坪路及連星支綫廟接貫通後9所有車輛概備此綫由曲江北經坪石星子至連縣而入廣 9 其中曲 3的軍事 路費收入來該養本路 ŏ 價值掩沒了經濟價值。戰前修成後,即絕少車輛來往 江至連縣二○六公里 9 而是子乳源秤架連縣之間又為零西北股匪最猖獗之區 > 切掠頻繁 > 短程運輸 山小北江出至大北江之連江口(二八二公里)り貨運不必經公路轉由曲江南下り故 9 戦時廣東省會移曲江 9 曲連聞來往車輛一度興盛 り沿途所經均 爲叢山峻嶺の荒蕪小鎮り崎嶇 り鮮爲人所注意り故亦不能 狮 タ不 久韶 行り月 野(石 連縣 洒 品製浴 き曲 曲 路星 汇通 江

路錢所必要各戰時代 大水成災の忠信經官渡至曲江全段水毀甚重の無法行車の迄今尚待撥驟與工修復 亦有一 接廣 | 籋源舖南連平忠信燈塔柳城老隆均有盜匪出沒 ^\ ` (經,倉卒修復,又因廣興全護迄未能全護通車,復員初期東江流往廣州的貨客除經濟省會曲江與東江各屬聯絡的使命。曲査淪陷時,全綫破壞,日寇投降後,因係七戰 路间 部份經本路 至與 江至與等(韶與路)這是指循廣韶路由曲江 、學之一作路 (至官渡再轉廣韶路南下,然由於本議食源不暢,路面太壞兩季難以行事 ( 興油路 タ金長四○六公里,官渡至燈塔這一段質際聯絡廣韶廣興兩路 )由興寧經豐順揭陽而至粤東大港的汕頭す全長ニニ **ラ遺條路的價值幾等於零了。** 至官渡折向東南經連平忠倡至燈 加加 以沿綫 六公里 各站如 由 福受降 多本年 9 水運 塔 Ħ.

油 是母東公路網中心,公路四通八達于潮汕各屬 12. 頭

水口(興屬)段因行駛班車,路邊算好,水口至豐順這四十里路,只有砂 揁 修早在三十五年春間 就開始了,興寧至豐順段不久就可勉强行車,但當時除了民營 **严散氪的路基** 9

車,即每星期開行客車一次,尚待數設永久橋樑,將來徜興汕路全綫通車,可與廣興路 殷經過本年大水的衝擊,尚待整補,不能行車,揭陽至汕頭段係招商承建,最近已可以便橋勉强通 行路自 聯連タ直達廣州 タ水石の麻州の食昌の 十 > 與 寧 至 瑞 金(與瑞路)由與寧北至黄陂,大抵,東石,平蓮,入江西境之吉潭 , 兩年以來,工程斷斷續續進行, 迄執筆時止 0 謝坊而達瑞金 , 全長二九三公里粤境一三二公里、興寧至平遠段爲民 >路基路面大致已全綫網成,只有揭陽豐順 (未通)墨 箩箩

磁

),職境一六一公里,聯金有公路北通寧都,為贛省幹綫之一。

繁車輛須繞山梅縣 ( 與至梅五十四公里屬民營 ) 沿經新舖至東石之公路再闡接本路 ) 聞 平縣吉潭出有少數匪徒騷擾 > 為西江公路局所主辦。學段保養較差 > 本年二月東石(平遠縣屬)橋斷,迄未修復 本路溝通流南與粤東,貨運尙盛,商車亦多,輸段每週開行班車一次,至職學交界之大泰均 ` 興寧至朋 0 O 這是由學入園的幹綫り 由照導經梅縣 蕉嶺入閩境 沿上杭齊縣南坑 二省交界處 タ山興寧入

Πí ÷Ŧ, ژ: د د 泉而至朋口全長二九五公里,粤境一四六公里,關境一四九公里 .華南公路幹綫中夕這一條路治安尚佳夕長汀上杭有紙張穀米南運夕商車甚多夕惟尙無定期班 0

**穿越隘嶺入閩西經古城南壩長汀南段河田朱溪南山壩鐘尾村諸站** 9 锚段全長九一公里 9 長汀爲本路的中心 9 由此西赴瑞金的事關甚多。 金至朋 為興瑞興朋兩路的聯絡綫,連結兩路的項點— り騒段 \_ 瑞金至隘鐵〉僅十七公 瑞金與朋 由

九

運

輸

文 摘

入國

巡 文

十三、朋口至厦門 厦門是福建的大港,本路橫斷關省南部,為重要幹錢之一 朋口以東石公路直達厦門9瑞金以西有公路到資縣9啣接本路9貫穿起騰閩兩省

、馬坑、逕中、永溪、和溪、水湖、靖南、沿溪、角尾而至厦門對岸的嵩嶼,可是南段和溪至角尾道,全長二九四公里,由朋口南下至新泉轉東南行經苧屬,古田、車河、郭車、大池、小池、沿岩 段一○六公里戰時破壞過劇,迄今未能修復,影响全錢不能涌車○

五日問行一次。 金之東上七公里)為籃省重要幹錢之一,全長一六四公里,路面尚佳,江西公路局有班事行駛,每 十四 > 赣縣至瑞 全 。由驚縣向東經江口零都四江城一直伸至踏圖交界處之隘嶺 在瑞

在贛江之西,長一六六公里,戰爭未期本已大致修成,卅三年間敵人大舉進攻浙贛,本綫破壞無遺至贛縣(雩至贛九公里)長一四二公里,已可通車,本綫在贛江之東,一由泰和經遂川而至贛州, 迄今尚未修復の頭車無期 十五、泰和至赣縣 9又9上鄉兩任公路均照籤江平行 9至路營業常受影 泰和至資縣公路有二 9 一由泰和沿通等 都幹競至銀坊 再接零都 M

而至衡陽,這抗戰中的名城寨守後,全綫破壞,抗職末期配合反攻,隨軍事向前推進而落段興修? 十 六、 桂 林 至 衡 陽 本鏡山柱林向北經顯川與安全縣過貫沙河而入湘境之客陵郊陽邵 陽

年夏間洲柱鐵路柳州至全州段通車後,現一段商車備來往衡陽全州間與鐵路接運,十月廿五日火車 兩年以來本路一直成爲洲桂陸上交通的大動脈,公路總局第二運輸處辦有定班客車,行 叉通至湘境冷水灘 本錢全長三六二公里,桂的價值不免大打折扣了。 タ年底春間 |可以全総通車 9 へ接現已通車——編者 一就純營業的觀點 而論 旅称便り本 9

·錢全長三六二公里・桂段一五三公里・洲段二〇九公里・

割入図

州大塘遷江 七、桂林至南寧 ·賓陽而至南寧·夕全長五〇二公里,以柳州岛中心,北迄柱林二四二公里 超是世界桂省心臟區域 的 一條公路 9 中經陽朔高沛修仁榴江維容柳 り南

公里,北段有三十公尺以上之木橋四座,大渡口三偶悉在雒客縣境;南段有大木橋二座,遷江至

復以

多南 ラ貨

寧亦多轉口貨,本地出産有米,皮革,茴香油,爆竹,桐油,應聽,生菓等,夏秋為多,中站,源較旺,柳州為桂中貨物之集散地,出口貨有米,皮革,桐油,木材,藥材,猪鷄,四季不缺 賓陽之間也橫着兩個大渡口,本路因戰時壓無破壞,其後雖爲便利軍事推進而修復,迄未能恢 無峭壁陡跛。除里程碑外。其他標志倚完備。最近桂省匪盅嚴重。公路治綫治安一樣困 鹿品多為手工業り銅鐵器,氈帽,紙,扇,陶器,草蓆等;柱路尚有期班車來往,本段路面尚平坦 前的水準。桂林至柳州段貨源法稀,自湘桂火車通行後,公路客運更大受影响;柳州至南寧段

當局の柳邕之間以大塘北泗坳の鬼子坳崑崙關為盜匪之中心の柳柱沿綫則較爲平靜の 公里,經高条雙橋武鳴鑼城果德萬東田州頭塘各站而至百色○路基尚住,路面平坦》和邕柳綫相伯 十八、南寧至百色百色位於桂省四陣,鄰近雲南,本綫爲桂減交近要道,全長二六二 搖搖流行う 故無產品外銷,僅點南讓東有一部分貨物由此轉邁邑梧 り光其地

適當鬱江航路的終點,舟程便利,汽船可下達南寧出梧州,民船上溯可入滇省,因此這條與

0

行的公路,其國防價值也遠在經濟價值以上

仲り百色氣候不佳り

邊勉勉强强可行車,晚邊以南至欽縣三十六公里不通,且橫着一大渡口,尚無渡河之設備 幸的是:匪然包圍了它,欽縣正是南路奸匪活動的中心,匪輩四出騷擾,使這條本已半身不遂的公 十 九、南 寧 至 欽 縣 這條由廣西省會貫通廣東南路的公路,至長一六九公里,桂竣八十

钀

邏 翰 文 摘

路等於廢棄一般。從治安的日益廢重和復路的艱難上看。至少。最短期內這不算有希望的營運

献 山 了它り其後連經破壞 9 是國際通道之一 9 路綫路鐵路面均佳 9 曾爲桂省最優之公路 9 抗戰初期繁盛的軍火運輸 一十、南寧至鎮南關 う 勝利後草草修復 夕 較前已大爲瑶色 9 由安南轍桔之米 9 豆 9 胡椒多經 本路直通「南騷重鎮」的鎮南陽(屬龍澤縣)。 隔河便是越南 由

9將來鐵路通車以後,公路營業之受影廟亦在意想之中 0 本路全長二四四公里り從南寧向南經過綏豫樂思明寧各縣風り計劃中之湘桂鐵路終點亦爲鎮南

タ情因沿綫匪氛蔓延タ越北紛戰不已。商族選足タ運輸便逐漸衰落了

輸入の客貨運輸尚盛

(以上柱屬)靡江溪溪湛江海康徐開而至雷州半島頂南端的海安,隔瓊州海峽周海口遙遙相 一 內賓陽至海安 貫通桂南與多南,這是重要的省際通路之一,由賓陽經貴縣鬱林 對 锋

路斷橋折而不能通車了。從湛江運膠底洋什入廣西的鬱林(一五一公里),以前常有三四一部商 湛江至海安一八〇公里這一段一直成為學南奸匪活動的中心,復路工程無法進行 > 學壞三四六公里,可是 > 這條慶長而重要的幹綫,草草修復以來 > 却沒有全錢 從質陽可以南抵南寧北到桂林り從洪江將有公路直達廣州り本総全長五七○公里り桂境二二四: 、往這一段的3今年泰問以後3萬江化縣廉江三角地帶之股匪盆前猖獗9把陸川 南 的橋樑都破壞了??從此此段不通。距鬱林十五公里的船埠?有水路可頒合浦 暢通 ( 北距玉林 ٥ 就一天天地陷於 無阻的 北海 時 ラ爲粤 五五公 候 公里

梧航道水淺多循公路

出運輸也無法

縣資縣在其活動半徑以內拿十月間且有好歷王人攻區資縣。註切斷邕續交通享至此

集散地》從柳州經賓陽來鬱林運廳的車輛也很多,柳州一帶的出口貨及來往客商因冬季柳

到實縣再轉水路下梧州,但自劉伯承渡江以還,潛伏廣四各地

**好贼蠢蠢欲勤** 

タ本路沿

縣公路戒時已修成,現在仍勉强可行車,賀縣以東則無路可運,至於何時可以通車營,最近組成三四等樂路委員會。向麥公路處申請承修,何時可通車尙很難說;廣 0 以的幹綫 這條路貫穿起兩省的心臟區域。縮短了兩省省會的距離,其經濟與國防價值都是不容忽視 可由 二、廣州 [此直 ? 而工程也在抓淺之中, 學境廣州至三水有鐵路可通 一种桂林的一 至 荔 條公路 浦 9 這是指由廣 由廣州大源到 州經三水四會廣寧入廣西的懷集信都賀縣平樂 **荔浦全長**四 九〇 公里 0 **,三水經四會至廣寧這一段屬於民** 應該 軯 通車り更翻不 明 這是 西境內部浦至賀 的 im 可期了 -1-亡它

比經曲江蓮塘綫或經濟江入柱路綫都縮短了很多),我們矚望學桂兩省當局早日合

力完

成此 ъ 背用

ø 0 40

9

的石子。工程進行倍覺遲緩 分,不敷遠甚 **長的**路基已敷設完竣,但因復路專**繫行政**院迄未**撥** ||| 百座盡毀無道。現正由公路總局「福厦公路復路工程 長年二 惠安、晉江、南安、同安諸縣屬市 计 三、福州至厦門公路の本綫由北向南,與海岸綫並 十五 公里 り且負責復修之機械築路隊僅有開山 |這一段勉强可行車,下酮則 り若征 用民工分段與築 至厦門,全長二九七公里,廿七年自行渝底破壞 泥濘不堪り由閩 《又爲經費所限》因此全綫完工無期;僅榕市至坊[機二輛,每五天始能起出够敷設一公里路面所需的;作由公路總局自其他工家中挪用鑿支一小部 .處」施工修復中,開林森至晉江二〇川公里 公路局 一行り中経林 自辦 各運 小森。福清 ラ全総橋根

公路通車 者爲招商 無定 **見** う稲 厦公路所經爲閩東濱海之平原地帶9沿綫各屬出族豐富,如福州的桔柑,莆田的 清的 局南洋航綫之中站,南北洋物資資集於 礌 9 ッ貨客運輸之旺盛早在意中,因隔風相距二百浜里 H 故運輸不及陸運之安全舒適且快捷也 厦門兩 生油 ,泉州的桂元 市 前 者爲北洋航 元ラ厦門的 錢之起點,閩海之杉木茶集在此集中北運上海青島天津 文蛋 · >以上各項土產每年外銷約 此 >福厦兩地及各縣區間往來旅客極衆 9 海 湖浪急 , 三萬餘 易受天氣影响 願り以前均 (桂元 **9** 旦 9 轁 福度 烫 公路 1

渾

轍

文

摘

楡 文 摘

澒

關於莊南各公路幹錢現況之介紹ゝ至此可作 X

×

X

X

m

一結束,因投張材料多寡不同,故叙述有繁簡

9

雕

各綫公路,我們可以得出如 點結

的盗匪阻隓?都ክ影响整依綫的通車?最近由於沿綫好匪的普遍活躍?連各綫零星之區間運輸?也幹綫和曲江藍縣綫。南寧欽縣綫南寧鎮南關綫賓陽海安綫等共十一綫?使人沮瘦的是。任何一點間 **交界處問不必論,運洲柱,學贛,學贛交界處也顯傳歷醫,其中匪患猖獗路段,包括粵屬所有公路** 綫 ラ以上 (一)) 腫患嚴重の華中戰事擴大後の華南各地奸匪の乘機蠢動 (一)通卓里程少。上述廿三綫中。戰時經過破壞。迄今未能全綫修復通車 檢閱了茲南 已經修復,終因工程脆弱,日久失修而中斷,或經大水摧毀之數整補者計有廣州 各綫因首尾不得連貫多妨碍了大批客貨之交流多原有等星的區間運輸 下結論。

り男が写南

學北桂南

二番

1.及二省

o

者計有廣州

퇘

jı

衡陽通廣州和柳州 ·陽通廣州和柳州的公路了 o 又有沿綫貨源疎淡的 p 如曲江蓮塘綫 p 曲江興寧綫柱林柳州等綫 p 但粤漢湖柱兩大鐵路縦貫粤涵柱 p 更使與之平行的公路運輸 p 景彙大受影响 p 最顯明的例子 p 莫如 (三)一般營運價值 不高 o 華南川流交錯 9 航運利 便,公路綫的某一點某一段恆爲水 朋 9

迫停止之影

0

營運價值大小却是頂重要的一點,因商車固純靠營業維持生存,公營機構也大致以自給自足爲

原 Ŵ

善,固爲理由 營運收 9 四)工程基 而使用日久,損壞更大,如費東境內公路經過五六月的大水災,多不能通車;迄無的駁改 入不足開銷 ?而國道移交則鹽遷延不决,互相推緩,和若千屬於自籌自養的民辦路以養誕 遊講弱 2 運輸便要自動凍結了。 o因華南公路率多於抗戰時期自動破壞,勝利後草草修復,都屬臨 楠

都是 促成 日久失修 原 一公路之在廣東境內者最多,而迄 未修復及修

|未通車 > o 其二以匪患嚴重之程度而論,也以廣東第一,沒有一條綫沒有盜匪劫車的;次爲桂南 毀壞者也最多,除 五 9、除了福州厦門朋口錢,和赣縣泰和錢外,未涌路段悉在粵境(廣西邊境僅少數里學桂湘赣閩五省作一比較,則上述公路之在廣東境內者最多,而迄未修復及修復後

公路的 致能保持傳統之成績,廣西次之,廣東相形遜色 o 其五應該指出的是:上述公路分佈在圖境者僅份,與朋趨之異梅段,與瑞綫之與平段均屬民營,管理上漏洞甚多。其四以道路要護而分,湘赣尚大 ( 賓陽海安綫) 南寧至欽縣和鎮南閱綫所經 ) > 閩湘赣鞍爲安謐。其三以路檻複雜而分 【特色,廣州湛江一綫就部分爲十七個不同的路權人,餘如廣興鏈之實增段,興汕 **越之與水段** 9 爻爲廣東

車的厦門通福州 り本可作一結束り惟尚有未識之意 和朋口兩錢及與朋,瑞朋兩錢之一部,故閩省所佔比 未盡之意 頻頻 願一吐爲快!

重最輕

0

持區間行車的 求不因偶爾的 .审與火車共爭一日之短長;至低限度 >我們要求一條在適當保養之下能 **徐公路的價值高低,首先要看它的工程標準如何,我們雖不奢望柏油** 丽 一段》我們的 滇水 淹便路崩橋斷的 「不怕短」不求長」的脚踏實地的作風,劉如松先生的寸寸段段奠定四日號是「全綫半通不如一段暢通」。這兒,我們願意提醒急功近利者) .路;假如連這一點也餅不到,我們退而求其次,要求能 保持 混選 四季 土的 通 高級 車 的 圑 ラ要 9

**風**九先生興 公路的精神 一程要處,不但客貨來源鼎盛,保証了營運的前途;而且交通便利 向强調修 仍 建 淜 然是值 南公路 路應與經濟政策配合,公路錢若穿過富饒的農產 得 的 效法的 • **・推動了百葉的** 風 り職義區 ,商埠,工業市飲 繁榮。過去太

>經濟上的裨益甚少,而一旦軍事目標轉移,路又

事

性的樂路了

ラ以

致通車里程雖迭有增加

文

櫥

H

文

爾贝公路;廣州通桂林。通興寧和通湛江的公路軍事經濟的義意都巨大,不應任其長此攤爽的。中 荒寮丁 りつ 」時期大抵仍不免於這傾向。問題在兼顧軍事與經濟,俾發揮公路的最大功用

ø

國正在一片質弱殘破中驟復興。修路應合乎長久使用的原則 ]路贷挹注,這是我們寧願注重經濟意義的理由 o 9而道路的蹇護又純賴征收經過車輛之

路段均屬地方有力人士所包欝の屬於「自鏢自養」の路局既乏數補助の亦絕少過川の運價因無競爭路段均屬地方有力人士所包欝の屬於「自鏢自養」の路局既乏數補助の亦絕少過川の運價因無競爭路の界予專營權の原則上也無可訾議の不過の有兩點應及早爆決・「一)路政管理問題の若干民營 對象,可以任意提高,這種路權人的弁利作風和路局的放任政策,是應該糾正的。 局訂定工程的最低標準,並 路標割裂,分段行車,特別是廣東民辦公路的特色。國庫空虛,交通的恢復迫切, |合理議訂運價嚴格執行,加强對民營路段的管理與控制 我們建議 9 (二)統一 ラ由路 行

最後我們覺得國道由中央分區設局管理,省道由各省負責的區分,雖未必合理,但旣經决定,准起落客貨,籍免機藥業務,繼是政府保障路權人的態度。事實上只有辦理客貨直通車才是辦法,但是必須保持民營路段的區間行車特權,并嚴格規定中途不 面迄未竣工,亦無從辦理聯運。何況路機的割分過於繁複(如廣湛路割分爲十七個不同路楹段), 車的問題。各民營專利行車路段,各自為政,不能互通,甚至若干段與段間的橋樑,渡口設備和路

延誤了道路 就應認眞執行り「拖」絕非難法 > 廣韶 > 韶小三綫和韶庾路的粤段 > 卽其一例 o 大家設能以事爲對象 > 則成功在我該過邀功的作風 的整修與養護的也有。如第三區局成立一年半,一直至本年九月中旬始由學省接 ()而事實上各省省道之劃入國道者多未移交 )不免互存觀望 營廣九 ラ因而

X

|全文完|

八五、八六、八九、九十、九二、九四各期,文內所稱 女分段寫成,陸續發表,自卅六年九月八日至十二月六日刊出於運輸週刊第八一、八二、八 「本年」及所有未冠以年號之月日概指

大可不心吧。

|八年而言 9 茲聚本文收入運輸文摘第二輯之便 9 根據最新資料 9 再加刪增 9 並改正了不少錯字 9

之 卅七、二、廿九。夜

輝。

泛論運輸機構的改 組

確是當時的事質。可是現在復員運輸完成了,改組也應該改定了,但終於在這個乍雨乍晴的天氣中 .抗戰期間,我們對於公路運輸的機構,曾經說過這樣的一句話「年年改組,天天搶運。」這

>再來一年二度的改超,我們希望這一次的改組,成爲最後的一次! 其事り

我國公路運輸り在戰前尚未專設機構り在抗戰時因爲適應環境的需求り才設置機關專司

抗戰環境的轉移屢次改組,固然有不得日的事質,而公路運輸的基礎尚未鞏固,公路運輸的制度與歷史雖不悠久,但因當時鐵路淪陷殆盡,航運不通,公路運輸担當了鐵路和航運艱互的任務,隨着 起改組,成立十個運輸處,分佈全國,直屬總局,指揮調調度,較為顯活,這不能不算是賢明 未確立り實為其中主要的原因,此次公路總局又將運輸機構從公路工程局分割出來,於五月十五日 (一)割分系統の公路運輸與工程の以前會割分機構主管の也會合併設置機構の但就工作的 這次改組的要點有二:

次一律改為總局直屬 > 使運輸與工程採用平行變軌 > 運輸與工程彼此可以交流、不相牽擊 > 在系統 也不必把運輸併入工程機構裝裹。自去年以迄現在,公路總局所屬各運輸處,除了三個直轄處之外 上的運用,也來得靈活簡便了。 ?其餘都撥歸各區工程局管轄,容或並未受到應有的重視,而系統既不統一,指揮復趨分歧,這一 河 轍 文 摘二)員工限額,此次改組規定任用員工名額的標準,以每月行車一千五百噸公里用員工一人

質言?運輸的工作比較是動的,工程比較是靜的,各有各的做法,旣不必把工程併入運輸機構裹?

9 這種限額 9 以噸公里計算。雖非絕對的準確 9 比之過去鍋側上硬性規定的名額。較爲切實,較爲

前進?隨着這齡業務之發展與裝縮。其用人的彈性也較大。但這種是貨車的計算,對於車客的行駛 9不論長途或市區 9尚未聞有規定用人的限額 9 也許將來另有一個良好的顯法 9 其餘任用高級人員 9不得超過全體員工總和百分之十!這是免除坐辦公庭人員數目的龐大。

須知更易一次?則人力?物力?時間?俱感損耗不少?却不如鐵路制度裝為穩定。望還次承瘡改組(一)制度的建立。 公路運輸的制度?目抗戰時期到現在?任憑長官一時的見解?隨時紛更? 有下面兩點•0

我們對於運輸處改組的要點或內容?認為是前進的辦法?不必作詳細的研討?我們所欲論列的

關係?如果運輸需要管理?是否應由運輸處仰由工程局或交省公路機構主管,這是值得從詳計議的 專,這次運輸處改組後希望中央有更完善的素慮の 之初。建立一個長久完善的公路制度。 其餘我們想提出研究的問題頗多。在此晴雨不常因人的天氣中,只好暫時擱筆了。《 (二)監理業務 **監理業務是管理行車,攷驗司機,複發牌照等事,還究竟是與運輸存密切的** 

十九日運輸週刊六六、六七期合刊し 福

入民居,毀損扮樓,死者十四人,傷亦十餘,其際事損失慘重,在復員中各都市交通失事紀錄上, 昨〈十三〉日七路穩市某公共汽車,將到終點,在萬編路中,竟以快駛競先進站,早佔車位。致顯 這半個月來 9 市內公共汽車 9 兩废生事 9 七月一日改特之日 9 即因黑價餉額問題 9 停車半日 5

可稱最嚴重的一次。

劻 象。本市 公共汽 ・東車多 而 爛 9 秩序不佳 , 而票價最低 0 至於 , 駚 車 駛 入商 頭

き迭 輏 楚 無市 硟 , 車 民 숨 掤 随 , 雖 り員工服務精神不 舆 論 搟 呼籲 9 艦及早藤頓 ・ 應及早 整頓 o 市政當局・ 振り而至失事頻仍りへ シ(如二 ラ對此 週前維 兩 ||年來迄未合で • 路

問 9當在苦思焦 慮 中吧 爲 雛 行 車 約 一百 亢 理解 4 决的

|擁有三國者,不過五人,大都人各一車年以後幼齢車,不及半數,餘俱敵僞遺關於本市公共汽車,內容頗爲複雜,比 二車 り比諸京鴻渝等 物 或數人合夥 ラ陳陳 相 因,勉 地 繧 M 强行 駛 O 現 o共所屬事主 |的車主,凑合行車,名 尤爲 零餘星輛 ータ名義上 9 — 朅

9

待票 出 率管理 市區 轞 六市 Ħ 官理タ何況重重「財田公司承勤り事實・ |者如公路 百府 元對 り事實上 總局第三運輸處六十餘 均个 **海綫十一公里每客公里只值鍋者按:以下所舉數字均係** 熟性 > 藤南是一個變相的 」,腐蝕了這個半官性 り統 捐商 管 行駛・及車 六州 八十餘元,同时八十餘元,同时 質的 理而外 9 或是代  $\neg$ **定代市府收餉的義務部外,二百個以上的車を粉經營,換言之,市內** 公司 時的 月估 ٥ 飾計 毎~ 車り 義務稅捐分處而 二至 百今三仍 收 ·[·歴 萬低 元至 ĕ 9 1 菲百 り説不到 南元 至 公介司優

土地税營業発管理費三十萬 裕 市 で営業税外の所負担 虛 可 闘 -萬元 這 9 祖 m 1。以公共汽车 超捐餉竟至四0 推 因 測 市 多不 郊以 爲 外 公路斷絕,非在市區打轉不可,於是壓低與價,1一車特許數收入爲大宗,(本月份約六億五千萬元)分之一或三分之一。市府一再否認並非以交通爲 490 因 o ) 稅 均 潔 が税論對 形 提 考象 謂。 髙 , Ĺ 市實 便 府際 增 明上 知り 餉 ,

0 每月毎車

一營業り

因路路

輪流

輛

例有停修り毎月

入約

八

百

萬

9

元 子 商 9 獲得合法 其 七月 合 + 璭 調 日 元 рq 利 公里 起 鐅 3 | 三原價 ラ上海市 通 , 貨貶 票價 而得邦 並 业减輕車商負担 過二千五百元 値 郊商辦客車 , 投資於車輛與設備 再 一商負担 废增 價前的 9 重慶公共汽車會家岩 , 市府 (南京特許 核准 收 支差額等 · 月 御 求發展與進步。本市車商每日 費占收入 客 公里 在內 三百 百分之四,重慶市 至過街樓 ۶ 毎日 t + 行車成本約八 Ŧī 一个約四 ĪŪ , 南 公里 荻 93 卞 有補貼ごり票 + 行 公共汽車 車成 萬 元 本估 價 ,  $\overline{T}$ , 收 入不及 千二百 計 無 關 ラ最 非使 至

九

運

文

樒

自然運自己也在內)。這固然可以說是司機沾襲「跟車」的責任,但,孰令致之,市政當局,應該 霧餉第一政策之下,各車員工,爲了生存,不惜自相殘殺,忽視了葉務道德,糟塌了乘客的生命へ [夕及種種不守規則的行車弊端᠀充分表現在政府提高餉額᠀無限制准許車輛加入᠀和壓低票價的票價低與覇王多的損失;競駛9「扒頭」,「賴死」(其意沿途雙行9觀搭後車乘客),爭先到《一半或四分三9普遍態折的結果9於是9轉嫁在乘客9車輛與員工身上o濫載便是求量的增加翻

于命約一千萬恰等於現在每車業務收入的總和)計共值三百億,連同其他設備資金至少共需五百億民所企選。但據熟悉內慕者說,錄辦本市公共汽車,以新客車二百輛每輛底盤一億二千个每車每月不忽視重新整頓的重要性。前會風傳某僑商返市創辦公共汽車,將以嶄新的陣容出現,頗爲一般市 不忽就重新整頓的重要性。前骨風傳某僑商返市創辦公共汽車,將以嶄新的陣容出現,頗爲一般市實的整頓交通的對策。筆者深信市政當局,際茲改特伊始,對此百萬市民生命攸關的公共汽車,當老用這種手法。如果不是規避責任。文飾鑄餉重於交通的錯處,便是嚴預無能,拿不出一套針對事 穰自我的諷刺,而不從根本癥結去 車新認識公共汽車的本質與危機 > 空官嚴懲司機 > 粉漆車身....... >專實無法覓得投資者○因此,本市公共汽車的整頓對象,還是怎樣運用這二三百幅額紛雜陳來 整飾市容,叫得霞天價响。過半數的公共汽車,機器錢缺,車廂破爛,員工儀容不整,分明

市 府 能 否減餉 ,表示整頓交通的决心,而從發展市內交通的影响,提高土地價格 9 繁榮

筆者訪問過若于商車老板》從業員工,和一般關心公共汽車的市民,交換意見,其中最

複什的現有汽車。然而怎麼去運用呢?

一僻地區,促進工商貿易 ,闡接增加稅收,放棄現行束縛交通的歷票價拾月餉的殺鷄來卵 タ忠至夫人

都與公共汽車發生直接間接的關係,不是求行某條好路綫,就是准許壩車暫傷行駛 (二)各方能否協助 9 不從公共汽車身上打主意。若干在朝的在野时名流,谁名流

任何專家,也敵不住這些沉重的官僚流氓的惡勢力的洪流。代表,和廣大市民,能够一致協助,不加搾取或漢觀,這市內交通問題,才得逐步改善的,反諸, 多,尤以公共汽車為最,軍警治安機關亦總隸手,通惡化的環境,如果行政軍事機關了,民意與論澤及妻子頗友,均在車商與一般乘客中,平添一筆負担 0 全國各大都市,從不若廣州的「覇王」之 免費証等りへ華 (果)上述啊項先决條件,得到相當的保証, 公共汽車的整頓原則 >所得特權與利益 > 破壞了公共汽車的統 |南現發免費証約三千張り約佔乘客十分之一)。好似這是官吏或半官吏者的特權 一無合理管理り還有若干機關社團 Þ 似可從這樣的基礎去紙 9 要求津贴

本市基本的公共汽車 純係車主本身組織。代替「華南」或「其他等居間取利」的二房東。 (二)從已准參加行駛車輛的車主中,選定直接營運而有管理經驗者,組織本市公共汽車聯營 Ö

(一)確定本年度行車輛數,路綫,重新檢驗現有車輛,加以淘汰,限期趕製標準車

屮 9 以代

處

,

(三)市府以車輛 事實,把車商血汗做大官的政績ob 牧入百分之十爲特許費へ全國最高額 ),票價根據物價評定,不再憑官威核

交通小組委員會,以作指導,避免內部主辦人員的偏見與弊端。 (四)市府指定主管單位?並聘請民意機關代表,和交通專家?組 微統諮詢 9 建議 >規調等作用

持交通秩序,儘量減少市內現在的亂象。 (五) 擴大交通安全宣傳,從學校社盥着手,推及行人,同時在一定期間 六)嚴格選用 公共汽車司機り沽票り並加訓 練管理,(香港政府近對司機售票,均有登記 り發動憲務學生 ラ維

9不許任意派人替工 り保障並 並 無過失的司 | 迫究廢事僭逃,另一方面 自由與生活 ?汽車廢事責任研究,應有交通行政機關,職工

楡

文

道 韓 文 指

性」的惡習。並且。爲公共汽車出頭。擺脫任何機關祉團的非法無理壓力。 )市府保証所屬單位,不對公共汽車加以任何需案與留難,一洗從前處處送禮,站站「熟

好的改變抑是壞的因襲?就在這一時機扭轉過來?某權威觀察家對銀者說?中國任何改革?多振當?行車騷事?大可減輕至極小程度,這是可以逆料的。 如果,做到上面這些並非不能的條件,本市公共汽車的繁質,亦可提高,員工服務精 媊 ۶ 亦 卽

**船道上吊絲岩不會繞道改綫的り也許這回萬福路慘案り能够引起本市公共汽車徹底整頓り那就是最** 好不過,不然,早晚再來一塲更大的慘樂之後,還是要改革的。但,我們不願再見萬福路上的陳日 少有流血的事實作先導的,沒有大隧道慘案,重慶的防空洞不會改良的,沒有將官班全車覆沒,川 9只祝福這些為誘導改革的撥件者永生。 轉戲卅六年七月十六日廣州大光報

一我們如何紀念「七七」?——愧悔的反省

何之。

從「七七」全面抗戰開始,公路運輸步入了新的發展階段。

**業員 9 誰也不能抹煞 9 但是功勞不可以世襲 9 破落戶不必誇驟祖宗的財富 9 忽視了未來的使命 У 鬆** 條穿過證山峻嶺的公路,數于輔破破爛爛的汽車,支撑了戰時的緊急軍運。這功績屬於全體公路從 戰時沿海沿江地方盡失,航運的便利沒有了,鐵道淪陷殆盡,交通的大動脈窒息了,於是幾十

懈了現在的努力。功勞無法掩護罪惡,赫蘇戰功的邱吉爾,戴高樂終於悄然引退,說明了歷史的無

精の 對於「慘勝」兩年來的工作,應該切實地反省一下,檢討一下。是否仍沉溺於空儘的回想面故意逢到這一天,十年前我們開始肩負光榮使命的一天,全體公路從業員,特別是握有實德的幹部

憭?是否因趕上了「刧收」的年代而另存一番打算?是否只堪想上帝的惡作劇而不層作 點

賣养風 滴的向上的努力?

輸政策的搖擺以及各級主持人善變的性格和作法上,麥現在業務人員兜接客貨的低能上,麥現在公 的崇拜代替了服務的信念,這表現在「戰後」(?)公路工程的草率和「報銷主義」上,表現在運 .減,不愁涸竭的軍火運輸孕育了倚賴的心理,戰爭的互額浪費慶蔽了人們的眼睛,戰爭暴發月 ·舞不知操節人力物力的開支上,表現在司機模工食裝毀扈的舞弊上。不一而足,實之痛 我們何必諱言,戰時的緊急修路穩下了今日偷工減料的惡習,應付軍事的運輸獲成了燥急 Ÿ

七七」? 卅六 タ七 タ十蓮輸 週刊七十三期

運

今天,回首前廛,低徊往事,我們究懷着怎樣的一種心情來紀念「七七」?又如何才算紀念了

「久遲作答非忘報,只恐開緘亦斷魂」 0 們途戍南國了消息難傳了宛如隔世了都中友好了 ラ但,如鲠在喉,那能不吐呢? 每承存 出 9 有時信無裁復 9 輒未竟而廢 9

說起公路運輸業務 ,啼笑皆非o所謂復員,連抗戦末期的境遇還不如。公營機關,上級對他

満紙牢騒り自干義前

在未死以前,誰有狠心照兇勁,抓着機會,撈一筆錢,多活一些時日。至於機會云者,不過是你搶滑頭的自給自足的營業制度之賜。逼得大家抹煞了良心,吃車子,吃輸胎材料,直至吃光而後已。流不管,資産歸於國家,負債踐主管者與員工自作自受,餓肚皮只好活該忍受了。這就是拜自私而 是瘋子,便是騙子,再不然就是製造奇跡的仙人。民營的嗎?真正拿血本做生意的 爭生意,欺善怕惡的討便宜,瞞上瞞下的弄把戲而已。如果誰敢說我辦公營運輸有把握 ク欲哭無淚? ラ那

文 櫥

蓮

銀烧短短買雞階段,約二成器票,服鐵定收選受,不買私際貨的油胎材料,不走私港號,惟有顧客 運 文

· 安拼命高抬,路却日壞一日,一個新輪胎,市價六十萬,(按指州五年十一月的市價,下同一一編汽車運費,又較高於其他運輸工具?任憑政府怎樣體恤車商,提高運費,亦無補益?復以各省還路 避水擯魚的人,從中揭亂罷了。目前國民騰買力低於物價(包括這賽在內),無貨可暢甚流,何況 這樣聽入歧途的壞局面 。 不是甚處人有意造成的 多而是戰後發傾肚會經濟混亂的反映 9

者)走不了五千公里り途中橋工渡快凱蔵竹槓り走過便橋渡口り起碼花三、五萬元の土匪搶完り還 得付保護致り軍粮和甚麽捐の在客觀環境上來說り汽車營業已至末路了の 「救濟車」,聽說牵准裝商貨(救濟品不運,似亦無妨)這些優勢敵人,搶盡了貨源 還有,千數百輛公商車,集中幾條尙未完全毀斷的公路,壓低運毀兜攬客貨,加上軍車,尤其 り汽車業本

身在自相殘殺 **貨源既少,又で際定,同業在無政府狀態下,有意政無奈地自我削弱,這就是今日公路運輸末** ò

9抑或硬着頭皮 • 來一個大腦的重新整理?國民經濟的衰落 9 自然不是公路運輸人員所能獨力挽敦 現在問題在乎負責公路最高行政的人們。面對這些事實。老是熟觀無觀,榮得「拖」?「推 病因の! 我們不願强調所在地情形如何特殊。複雜?到處老鴉一樣黑的 華南一帯り更是明緻。

۱.,

側 南京的朋友們,你們下鄉來吧。到公路上來,才了解公路工程與邁驗,到底沒爛,殘破,跪題 本業範圍內的整理,絕不是別人的責任呀!

該處之前身爲成立於兩年前今天的軍盃會戰遇局廣州區齡專處,卅五年二月易名爲公路總局廣門總局王副局長節堯親臨至訓,語多勗勉。 ·六年九月卅五日爲公路總局第三運施處成立二週年紀念日,該題留總員工百餘人集會疑說, --第三運輸處兩週年紀念日別紀

饠 |鄒事處, 五月改爲第三區公路工程管理局運輸處,本年五月十五日又改爲實數總局,兩年中招

可歸約為:(一)路爛匪多?以至無路可行車;(二)公路幹錢多與鐵路水道航空綫平行?汽車還一個月的客運補貼費而已。(三)國營公路運輸工業在廣東全無基礎?一切都得從頭做起。後天失調四月整裝一年半中,總局僅撥還以億页,靠業下作作為「新井」, 四月繁聚一年半中,總局僅撥過四億元,還數目僅僅等於總局撥給第四或第五運輸處載運囘鄉義民西都給軍事機關要括了,只能換人家不要的爛車,拼凑修理使用;(二)資金不足,自成立迄今年 沉痛地分析處境的艱苦。謂爲先天不足後天失調,先天不足表現在。 (一)接收之初,幾乎什麼東 是日該處處長馮君銳以莊軍的語調發表了洋洋麗麗的演講詞,檢討兩年來的了四次。 紫**粉**o首先 7

**撑扎中,該處由無車到現在的擁有六百輛車,有華南最大的修車廠,有近千的員工,奠定了公營公島該處只管行車,修路剿匪都無標過間,所以對於這種客觀困難,只好自嘆命苦!但在兩年困苦的苦的是由於路爛匪多,以致定即定錢定量的運輸無法發展,被迫在機動性的運輸業務中對生在;因** 輸雜與競爭(三))汽車同業(公商車。救濟車。軍車)互相傾軋, 貶價兜運, (四)地方經濟凋零 **,貨運銳減,以廣東來說,僑邇不經廣州,資金匱之,學鹽北運湘鐵,又爲淮鹽搶去了市場。** 而最

濿

龝

文

運 **輸** 摘 三六

漫談廣東公路

何。之。

內有何特點?

共爲一萬四千五百十八公里,其中商錦及官商合鹞的公路占了大牛,而商辦路段全程多不超過一百 公里?而以二、三十公里一段考爲多。 從下表我們可以看出廣東公路路權性質的複雜。 **廣東省公路的總里程?在全國各省中首屈一指。戰前的統計。全省公路包括省道。縣道》鄉道** 

戰前廣東省公路性質里程表

		0.14	20.7			0.14	20.7	軍器
11,68	1696.0	32.04	4650.9	20.88	. 3032.2	64.60	9379.1	商
00.7	G	 5	166.5	8.85	2113.2	9°57	1989.2	官辦
12.83	1863.3	41.96	6091.8	45.21	6563.6	100.00	14518.7	組計
百分比	里程	百分比	里程	百分比	里程	百分比	里程	性質
道	鄕	道.	縣	道	省	計	合	路權

		,	多一表例各欄里程百分比係與總里程之百分比	之百分比	各關里程百分比係與總里程之百分比	程百分比	<b>表例各欄里</b>	備考
1,08	157.8	3.76	546.1	1.48	214.2	918.1 6.32	918. 1	未明
		4.87	707.6		2089_6	19.27	2797.2	合官辦商
				0.10	14.4	0.10	14.4	縣

乾霧的計劃り因此,本省公路里程雖長り基礎並不顧問り比起平坦。堅質而垂楊夾道的湖南公路,沒有嚴格執行,自屬意想中事;當時省方為了獎勵民間樂路り多多益善,旣乏工款補助り更無通盤先後不一。工程標準很難到一,且路權分割り各段由商民自霉自養り並無的數可用,道路養護因而 **麵和設折,便不至一無所知了。** :得注意的,不是廣東公路總里程的優長,而是工程基礎的脆弱 o 因爲商辦居多,

1歲人—而官籍公路不過占總里程10%而已。明白了這一點。我們對於廣東公路復員所遭遇的

困

大有巡色了。 ▼如何復路?

內槍通,雖然工程的草率又是另一 桶 起來。 以後錢可後法來得這麽容易了。 這工作在復員初期頗關科有聲有色,廣韶路,韶與路,韶小路,韶與路,雄信路都在極短期間 復員後廣東公路處面臨着一連串緊急而艱苦的任務;如何將全省支離破碎的路段 本省公路戰時被毀達五分之四,未毀路段亦多年久失修,這損失是空前嚴重的 四事。還原因是當時中央對於「進兵受降」路綫的打通不恤鉅數 修

復

三七

滅 檢

瘸

通 四日寬東公路 | 處陳錦松 | 歸長在 | 記者招待 | 席上的報告:「全省公路有一 萬五 千公里

2

。原則上本辦法在維護原路權人的旣有權益方面,已算羅了最大的努力,可惜大前提早已决定了:(五)商辦公路准由政府授權自收自養;(六)商辦公路應在本辦法公佈後六個月內設法修復通專公路准予自恃車關專利行車,但通過性質之長途客貨車於照章繳納養路費後均准通過,不許阻藏:與限因抗戰而中斷者得予補足,並按破壞情形的予增加一至五年,附敵者撤銷其專利權;(四)商辦辦限因抗戰而中斷者得予補足,並按破壞情形的予增加一至五年,附敵者撤銷其專利權;(四)商辦 在利潤微薄,又無確切把握的建設事業上呢?這是戰後社會的病態心理,省府借助民間資本修復全度;這也難怪,在一切趨向機機的社會中,還有誰願意以本可用於國積居奇質定要空的資本,凍結 (M) (11) 南鳈公路由原路權人負貨修復並得自行招股或另招第三者承修》(三) 南鳈公路之專利 商金辦公路行道出公路處,照道由該營縣市府負責修復,或招商承修而給予十五年至二十年的專利 月就頒佈了3廣東省公路修復及行車鍛法了同年七月再加修正>修正案的內容要點爲:(一)官辦或官 數字均係卅六年五月間的估計。下同——緝者 幣旗不穩 且 就頒佈了6廣東省公路 10度及予事時去 17月1年 17月1年 17月1年 18月1日 18月1 萬公里的公路,以每公里復路工程 【公里的公路?以每公里復路工程避二千萬計管?需數達二千億?如此銅鐵如何穩措?(按上列路錢約五千公里」復員將近兩年?復路僱及三分之一?拆穿了說是錢作怪?並非公路處怠工? 從商鉚公路占本省公路總里程的百分之八十四看來,修復原日公路是非與民間携手不可的 多物價三級跳和戰後地方經濟的凋蔽,使修路 亚不一定有利可圖,商民因而存着觀望的態

A便在這級,若干層乘較減或無監的民難段路,設如原路牆人不願修行义如何?其他如路牆人業已1邑東江,珠江三角祝問若干一。二十公里長的路段,業已由商民出資修復專利行車;而問題的困 了興寧至蕉嶺的公路,惠州至樟木頭的公路,中山石歧至澳門的公路,惠樟公路,江佛公路,和其他但還並不是說,石府在獎勵民間樂路方面毫無成就,在若干有利可圖的路段,如廣州至花縣的 如

部省縣道的計制便在這上面觸礁了

ė

库或 侚 流落異方り **或因戰時路權經過證** 度轉手發生糾紛等 , 都是推行民間築路的障碍因

剿匪 為橋樑建設專款,已通各錢中橋架的改建,以及架設現正積極赶工的東南兩幹錢中HI十尺以上的橋億元,四月份起養路費率增加三分之二,估計每月養路費總收入不會超過五億元,其中一半經指定 未奉政院核准,縱能奉殿,也只是杯水車縣,而公路處每月養路費總收入 復員初期噪過十億元搶修廣韶廣九韶庾數綫外,傣遊始撥助三億元令迅速搶通瓊島環島公路 舊各路已甚顯然り並且 助賑 以,就公路處本身收入來說,應付臨時搶險工程且已「扶得東來四又倒」, · 剩下來的還有多少?而發千公里公路的經常養護· 搶險與改善工程,均得靠此區區之數挹注, 都得挪用這筆馱子,剩下的一半除了分配為賽路工人工資,各工務所、征收站、護路隊的經費之 希 ·尝中央再搬專款的希望是盆覺暗澹了 o 省府的建設事業費中之公路專款開預算定為十億元變据据,中央已明令停止一切非必需的支出,由最近國府委員會否决全國運動會的補助**交** 「軍事)此外据說本年度公路總局。曾答尤補助公路事業费二十億元,倘 央撥發專録ノニト 之り大 米一萬四千噸 中會訴苦說:「廣西公路只有四千餘公里 後 ,希望似已落到善救署的賑米上面 9 「交通 —著者)事實上,善教分署的賑 一程而論 局在萬分動盪中,全部省縣道的 一是不能 9 另士敏士六千包 **>三萬順也不爲** 省方的建設專業費,三、公路處征收養路費的收入。就我們所知,中央除 9 還矛盾苦惱了並將繼續苦惱每一任的公路處長。 デー 恢復」的 多 19鋼筋三百噸,本省公路長遠一萬五千公里,以目前急待修1寸額公里,單時破壞亦不如本省的嚴重,廣西善救分署便已 9 り復路 但藏至目前爲止實際所得不過三千四 ۶ 修復通車,非旦夕可期,但若干經濟意義巨 米只修復過一條名存實亡的廣九公路 力戰時破壞亦不如本省的嚴重就是陳錦松處長也不諱言這點 工程寶總得想法子籍措,工數的一般來源不外。 9這是戰後公路建設的重點主義,從這一角度出 9一至三月份平均備為三 未兑現。今年的國家寶 百噸 其 9 他 無力興建和改善新 在四 0 按指 月桁對 三大的幹級 **没看**來 ク以利 24

9

和 改善り却應 蓪 集中現有財力物力人力以 文 摘

赴

之

三九

月以

薻 傤 文 擶

對 ,於省公路處年來全力槍修綿延五六百公里貫穿鐵十縣市的東南南大幹總,

9 滾水成災 > 各線公路水毀者約二百餘公里 > 芝跌發補 > 運月不遜 o 最近中央始標

防不勝防」。本年一月間匪毀橋架十二處,損失廿餘億,均見報戲,至廣九,廣韶 十9小橋海洞巳完成百分之七十9其餘大橋海可望於本年夏間完成百分之五十9餘符當局再撰尊獻 部未能暢通,真若柔腸寸斷」;東南兩大幹總工程進行情形,陳氏稱。「全部路為已完成百分之八 展本年二月七日對香港星島日報記者的談話。。「目前全省到分幹總十七餘,聯絡支錢十六條 9始可動工」○陳氏表示最痛苦的是:「寮江。南路各地匪患殿重 9彼等以一把火而毁壞橋楔,實 准復路工財,百八十餘億元,因幣值慘跌,尚不足修復東南兩大幹錢。學省公路現兄僧用陳錦松處 い紹小 į 韶 ドラ均大

何之 州七年~二、廿六、補誌

**專設)四綫已於去年九月中旬移交公路總局第三區局接管矣。(引號內均陳氏談話原文)** 

9,

個條件不說

在

> 零件較内

內沒落的運輸業

地假康,運輸的直接成本減輕,這是營運的有利條件之一;但廣東不是山城,壞內河 1购刊任何一地都不具備的。廣東賴臨香港,洋貨進口便利,汽車所需的油料,輸胎汽車運輸的發展,要有良好的營運路額,要有安定繁榮的社會環境。 道兩個條件 ラ航運

便利。粤 員以來公路大牛未修復,及已通車的少數幹額牛與鐵道水路平行,而益証明了還一點 內地各省之大,便足以抵消上述的有利條件;公路在本省,既可說是處於輔助運輸的地位 「如何復路」一節中,我們已談過本省公路復員所쭯到的困難和波折:「復員」了快兩年 ?冼鐵路縱貫省垣。廣九支錢直達九龍。廣三支綫延伸四江,公路在交通上所佔的比重不及 り由於復

**佛及三分之一。均爲便橋便道搶通** 

り崎崛難行り除了初期修復廣韶り韶小り

一韶庾り

配與遊路

乪

寄以期望和

O

三十五年以 重要幹錢 沒有槍 |通過一條,廣九公路既未確 **通亦無營運價值。行內寥寥可數的** -

十條重 位 9 漬 不是匪患遇 |次的大水災,帶來的不僅是二百里長的毀壞路段,而且是一片荒凉的農村。這一 地,客貨不多,就是與鐵道水路平行,使載量少運費高的汽車運輸立於

了同業間 事實已足說明本省汽車業的窘境了。 因爲消錢 常吸引 省內客貨汽車共約二千輛,大半侷促於十幾條破破爛爛的幹錢 的贬價 (農村日陷破産・輸出輸入均少,且 了三、四百輛車外,曲江與寧湛江 以競運 ? 這情形也以本省爲最嚴重 0 君干零星修復分段行車 电方商業每有季節性的限制 等處每處亦集結有一、二百輛車。 一り除廃州で 9 有車無貨之時居多9 的民辦路段ラ 115 從事 區及其通 游擊運輸 **多係自辦選** 鄰 孵的 ٥

縣市的省道,或許能 輸り門戸森嚴り路 是盜匪如毛的 暗淡了口 .世界,商旅赛足 o 我們只希望東南兩大幹綫早日通車 y 這兩 租奇重,外來車輛 提供汽車業新的「生存容閒 雞於插足。海南島日本人雖遺下了九百公里長的環 」,不過,南路東江股匪的猖獗,已使希望的光芒 條綿延五六百里賞穿數十 島 公路 り料

· 一个,比任何打擊都大,由於前者,貨源稀少而不穩定,運價難於提高;由於後者,運輸成本上昇 汽車業所面對的困難 柴由於這種剪刀差而虧折 **᠀除了營運路綫太少路面太壤而外,工商百業的蕭條和不斷高** · ,而陷入縣個麥縮 o 何況 • 同業的傾軋和競爭 > 更加 谜 的 物價

、公路 價值 的跌

一級我們可以得出如 F 的結論。

公路側重圖利,逐段修復,分段行車,不能普遍貫通。因而使公路營運的範圍較戰前大見緊縮 一。本省公路大牛未修復;而已通車的幹綫叉多與鐵道水路平行;減少了公路特有的 已修復各総(商對公銷)均爲便橋便道,非任何天氣之下均可使用,且無的點可以改善路

ラ酸 ø,

Вŝ

文

墑

器加鐵路面和改建水久橋架の現在行車園臨困難の一年以後恐損壞更甚の更離利用了の .維持。而日頗於破棄的苦境。 三。運費因百業頭條貨源稀少而無法提高。成本因物質波動。匯率提高而上昇不已,使汽車業

無法維持。而日類於破産的苦境。

因此り「戰後」公路的價値り至少在廣東是大爲跌落了ロ

卅六、五、十九、週輸週刊六六期

汽車運輸在貴陽

路也沒有建築起來,物資運送,人員往來,全由公路獨力負担,汽車運輸成了天之驕子,運輸機關要道和後方重鎮,人口逐漸增加,市區逐變得繁華而熱鬧了。因為這裡沒有河流,無航行之便,鐵政府遷都四川,沿海各省相繼淪陷,外資援助也改由西南進口,於是還平靜的都市,一躍而為交通政府遷都四川,沿海各省相繼淪陷,外資援助也改由西南進口,於是還平靜的都市,一躍而為交通政府遷都四州,沿海各省相繼淪陷,外資援助也改由西南進口,於是還平靜的格市,一躍而為交通政府遷都四州,沿海各省相繼淪陷,外資援助的省會,抗戰以前,原是很平靜而冷落的;抗戰以後,

>一種不健全的發展 > 還現實也正是作者所要報導的。

於是如兩後密爭,商車與運輸行也應逐而生,到過四南的人,該不會忘記貨陽的這一段演進史。勝

利以後,一切復員,人少了,車也少了,軍公物資更如鳳毛麟角,運輸界的情况,已另換了一種

# (二) 運輸什麼東西

和運軍公物資有別,它是在商人盈利的條件下才能成立的。最初熱關的貨運,是筑柳綫上進口的嚴緩,各地的商業蘇醒了,於是遺批剩餘的人與車,扭負了另一種商貨運輸的新使命。商品運輸自然 員的人員○於是有辦法的人與車᠀都向外流᠀運輸機關也隨着減少或縮小᠀在一度的驚餘與疏散以 利的鞭炮一放,貴陽的運輸界在騏騰中變成了樂樹生悲,軍公物資稀少了,剩下來的

除了汽油 運價 汽油 等地 三月間 後桐油 帮有了時間性,譬如像昆筑一帶經濟部軍醫署等附關機關的遷移;省田粮處也有一部份征實的軍線仍然以騾馬運輸。以上都是說的商貨運輸。軍公物資,因為在勝利伊始,偶然仍有一小部份,但都 時價格變動 運り重慶來的 **阗是少極了;所以棉花運輸緊張時期,車主只賃包變程,去時大华放空。筑逾錢上,沒有經常的貨** 東二東の運到湖南去的商品,是沒有什麽大宗的,一些單幫客們,經常運銷些藥材牛皮猪油 帶有時間性和 「俺是些商人?公務員,落後的還鄉客?冷落的點綴着 蓝以 )但還是期貨 / ( ) 車主常襲足不前,貴州省內的貨運,零星而穩少,少數的遊擊車已足够租負遺鍾職實! ) 湖南的棉花,磁器,叧有少數的藥材,洋火,香烟等類。來的貨却少極了,所以去程 大量運筑,大部份再轉運到昆明去;另外布疋棉紗紙張以及由江西轉運來的磁器,也經 ılı 局 ŀ. ۵ ,雞局運輸站 貴定的城寨,貴傷附近的酒精,黃豆以及茅台酒,也有零星的運出,不過數量不大,并且市,商人們紛紛派員鐵購,運到柳州或貴縣轉穗銷售,數量頗多,一直要繼續到來年二, 後 由由 >偶然也有零星的海味雜貨等>不過運輸量是小得可憐的 9運量更小。筑尾綫的简形稍有不同 9 實陽去的 9 以過路貨爲主 9 像上面所說的柳州的 9 機會性、湘點綫上的運輸 **ラ以食鹽爲主タ偶然亦運些酒精等タ去程都是些零基商貨如烟葉の香烟タ** 油價暴漲 ήij (三) 運價的决定 趨冷 并且那是支錢的短途。客運呢?第四區公路工程局運輸處,直轄第三運輸處, ,各綫大都鄉有客運,不過,復員時期過去了,旅行者在這年頭是絕跡 ,以後備有有零零星星的 ,筑昆等地都有存貨,利潤盛獲,銷數有限 9是另一種俗調。秋冬間有幾十萬包的棉花從常德桃 運銷,不再有大量的湧進了。筑柳綫上 〇出口貨物還相當多り毎 9 投機的油 商們望而 的 進 步 ラ郷間 不是好 之類ケ 常有 源長沙 年十 口貨 心於此 う有

,

多新

人們大量買進

, 山柳州野運貨場

9 积實一

部

> 再運門

昆明或重慶去

0

**這是一** 

個値

文

· 得注意的問題。除了公車太量運輸時有規定的運復外,商車運輸行雖然有同業公會

征

り但是沒有議訂 運價的習價,那麽波動的市場中,誰是運價的中等呢?據作者觀察,質的多少自然 辺

逛自銷,使運價無形中提高。(2.)車多競運,運輸行的運價,也只得跟着跌下來。一個對比的事們常常是落在運輸行後面的。有二種情況,有時也何以影响運價。(1.)他們我直接貨主宴者是自 置值得一說。卅五年春夏,柳州的汽油大量湧進時,筑柳道上的車輛,如過江之顯 仍可不顧。經理們對於貨主的作風。常常是觀察其熱與生,多與少,緩與急,叫出較高觀公平的邁(5。)貨少車多則定出低ച價。運價的標準,自無也部份的依據普遙輸成本,但這種基本條件有時 (o.貨主與車主的差額,即所謂『吃盤子』,這麵筒形,是很普遍的 o.第二是車主,一般說來,他 ·付運輸的車主。 (1。)如果貨多廖少᠀定出高運價。 (2。)車貨兩多或兩少定出稍低運價 因,但是在一定限度內,操縱的重心,落在二方面:第一是運輸行,他們常常根據了三種原 り它們去程裝黄

後り 噸四十萬以上,囘程每噸反只有十八萬上下了。這種一百八十度的變勵 ·油的黄命時代過去了,車主需要維持成本,運輸行為了適應現實,運覺乃有根本的調整,去程每上下,還沒有貨;之後,筑柳綫上蕭條起來,直到桐油上市,利潤豐厚,油商們才又活躍,但是 ノ米粮等,毎噸十八萬上下。同程装汽油,照例是每噸四十萬以上,但是外匯調整,汽油飛漲以 油商們無利可圖,汽油運輸突然冷落,那時在柳車輛很多,運價乃跟着慘跌,甚至到每噸十八 走 , 而車主又落在運輸行的後面 0 り説明了運輸 行跟着貨主的

#### 四 運輸成本的估 計

的成益。這憂舉一個具體的事實爲例:如有一關三噸車,行使筑柳鏡 技工各一名,則全部 **藤利潤 ᠀運輸行抽佣金 > 運輸主體的車主們呢?我們應該從運輸成本的估計中來研究他** |運輸成本如下: ()每月能往返二次,雇用司

)汽油共三〇三加侖(以每加侖二瓦噸公里及作價五、五〇〇元計)計銀一。六六六、五 00元

- 命(以毎加 命七五○噸公里及價七、五○○元計 計銀七九、〇〇〇元。
- 〉蹇路費(目前爲每噸公里五〇元)共銀三七九、二○○元○
- 4.) 行車費(以在途二十日及每人每日五、〇〇〇元計)共銀二〇〇、〇〇〇元。 ) 辦工或里 |程嬖(二入全月)約共四○○、○○○元。
- 6。)小修費用及意外開支(每單程以一○○、○○○元計)共銀四〇○、○○○元 7。)引擎大修折舊(目前全部約三○○ ○○○元上下以大修一次行駛約五○○○公里計)
- 輪胎折舊(以全新胎行駛一二、OOO公里,作價九〇萬,每車六胎)約共銀一、○八 計銀一五○▼○○○元○

價無 787,000,元而管理費車輛整個折舊尙須不計、仍要虧蝕到二十萬元,所以說運輸成本而論,目前 油。行車新工,小修及意外開支等各費,汽油供給亦改為每加侖 28 噸公里,則運輸成本約需 8.3, 右。即以另一種管理辦法計算,如三區局運輸處營運車的配給運費百份之十八給司機,不再支付機 百分之四的運輸行佣金則凈收共 \$,3,571,200.元 c 如果收支比較起來 丿每月虧蝕要在八十萬元左 9車主們是處在最不利的地位,何況油價輸胎及配件,倘在向上波動,而運價則遲遲不漲哩 以上全部合計約共四、三五〇、七〇〇元。我們再看收入方面,以新年前後運貨往柳州最高 四二萬及返筑最高運價每噸二〇萬計,則全部應收運費共爲(42+20)×3×2 = 372萬元,除去 0、000元 ô

(五)運輸界在苦門

**着工作。第一種是吃老本。輪胎折舊與修理配件等不計費用,表面上仍舊是賺錢。第二種是駕者有** 的情形。照例,在運輸成本商於收入的時候,車輛應該停駛,発致虧累更大。但是人是求生的動物 活着總要吃飯,在公家機關說,維持**交**通更是使命的重心。於是在種種不同的方法下,仍得繼續 這裏不想對貴陽的運輸界作一種分析或概述,而想說說一下車主們在虧本的情形下,繼續

ם (

文

六

人等 C 第五種是做運輸行基本車 9 可以優先承運 9 「不吃穩子」 9 根據以上種種情形 9 不難想像現 O 第三種是自銷自運 9 自貨物上縣錢 9 贴車關上虧蝕 O 第四是增加額外收入 9 如多裝噸位或附指安賽車 9 自己動手 9 薪工 9 行車 9 意外開爽等 9 用在自己身上 9 支出可以節省 9 車輛亦可以更加攝酸

## 前途的展望

了。汽車選轍如果到遺個時候,像蘇醒,亦像在沒落,可是運輸的從業人員,仍舊能够站在自己的 車因雞ゞ運輸事業的衰萎,莫此嶌莊 a 然而「爾則變;變則通」,如果外外來汽油質的斷絕,自魔漲,已到一加海價八千元以上,輸胎配件等亦追隨百物,有淒無已:但運價躑躅,尚有待關整,行駛,簡直太少了,然而在交通獨賴公路的貴陽,尚嫌車多,是不殘心?而且目前情况,汽油正在戰 來,不再漲價,而農業增產,工業發展,貨主出得起邁價,則西南高原上貴陽的汽車運輸,將方興來,不再漲價,而農業增產,工業發展,貨主出得起邁價,則西南高原上貴陽的汽車運輸,將方興 崗位上 > 捧牢一只飯碗;也正是唯一的自救之道 O 從樂觀方面的想法 > 外匯可鬆 > 汽油仍能源源而 期遙,貨主復出不起高巡價,則抗戰時期的考辦法,酒精與木炭車,行將復活在崎幅的西南公路上 未艾了 o 然而遗憾很低的希望 y 是否倖能想之而已呢?( 卅六 > 三 > 二 運輸週刊五十七期 依照現: 代國家的標準,一個次都市,包括幾十萬方公里的活動區域,僅有一下二百歸汽車的行

新會的民辦公路

附註。本引所行數字均係按卅六年三月間的估計

情形,多少留下了一些印象。 州七年元旦ク我們到新會各地走了一趟2坐的是汽車9接觸的是「行家」,對縣內幾条民辦公

的報導不會是揉雜了主觀題的谢。 我們觀光公路 ノ並非爲了「兇風 しり衷心確想明瞭 點民辦公路的實況,旁觀者清,我

信

鋷

與終點

換乘拖渡返廣州 到新會り首先要提到 門是我們新會之行的起點與終點,由這裏出發,汽車把我們帶到各公路上,然後又回到這 江門り假如把新會比 做中國,江門就是上海了o遺兒是南路西 江 杻

水陸的碼頭,貨物的轉運站。東下浩澳,南到湛江,海運暢通無阻,北到廣州

9 西溯

西西

江

的

年通航 堤!陸上交通也是四通八達ゝ在戰前ゝ北可由江佛公路至佛山ゝ和廣三火車聯運;西南可由新開公立;大小船艇穿梭來往,「推貨車」獨翰車駱驟於途;挑失行人忽忽走動,你會疑心身在廣州的新 要城鎮的 路至單水口ラ接上了南路 0在過去的全盛時代,汽笛之擊噸撤了從黑夜到天明;就是現在,你站在江門馬 仍然暢通無阻,到會城,到北街,到外海, 到會城,到北街,到外海,到杜阮,到篡莊,一樣有班車開《省道,四北可由新鶴公路入鶴山城 0 现在雖因公路失修,但 通到 行 路 上面江而 縣內各重

看民辦公 路

0 **江門是西江南路的櫃杻,它更是新會縣交通的鐵站** 

7 從這製

9

五條民辦公路像人手五

指

\_\_

様

地

ラ従

伸

仍须 縣裏最好的公路了 o **韩霞望出去,一片沃野,大有成渝公路的景色。路面寬廣而平坦,路基堅實,兩旁植樹,算是新會** 這條路的行車權由利民公司以全縣最高的路租 一、江會公路 行車 公司負担 , 這是通新會城的一條康莊大道,全長十一公里,車行十五至二十分鐵可到 排公司 具货人吴元生面也: ——營業收入的25%— 們月的道班工人工餉 支出達三百萬 承 41 過 |來,至道路蹇雄 ッ公司 經理

阿 +

運

齡

文

捬

돏 文 Ш 八

是前任 不能 和其他 長 各錢同時調 り與現 4 的湯 鍪 9 亦未始不與此無關 縣長素有納鼯り這點 微妙 的 事關 採 多増加 了行車的 若 干困難 9

a 網時間不: 處現在 117 0 毎日經 ラ我們 钲 単毎 ·去的道天是元且乡乘客擲擁異常。争先恐後登車。「沙甸魚ET可走十五個單程 9 大約每隔十分鐘便有一車開出。沿途隨 常行車七輛 > 兩輛爲雪佛蘭新車 > 車廂有橫排坐位 萬一千元,每客公里爲一千元,比起同 り餘均敵偽時代 ( )的滋 時隨 地 味丼不比廣 上溶乘客》 遺留之舊車

時間的廣 公共汽車逐 州公共汽車 色 而 ·每客公里僅二百餘元。 「霸王」之多正相同。票價新調整爲一 是大有可爲了o

9

聽說夕利民公司由於小組織多ゝ意見多,管理上漏洞多ゝ雖然握有全縣最 化压盛的 營運 路

趐

9

業

潴

沒有大起

色

0

**쓀20%,數目約等於廣州公共汽車的特許資** 越現在每日行車二輛ヶ僅辦客運 罰維 車權握於公利公司 <u>-</u> 持 新鶴 う我 公路 們 經過 戦前 一時の沿途挑 9 興利民是姊妹公司 ,與利民是姊妹公司,利民的股東郎爲公利股東者甚多!可通至鶴山城,現在僅通至第一大鄉的杜阮(人口有 | 會路相形失色 | 因爲沿綫在戰時| | 天走販 | 手推的獨輪車 | 不絕於 **り** 県價收一萬元 (〈俗稱車餉),不同的是蹇路仍了,利民的股東郎爲公利股東者甚 ?每人公里亦爲一千元,路上來往客商很多 り不絶於途 9 就是証 (人口有三萬多— 明 須由行車公司負責の該 ö 9.路租爲營業 ) 夕營業 、收入的 + 公里

, M 而且 可是 側 較高 因為毀路時係在路中心挖洞,戰後修補僅創平較高的路面以塡補之,弄成路基普遍低陷 9 就 ら路 工程而 (中心較低,成一長形、排水不易,天雨忍成泥漿 三言,較之江會路相 【城的一段公路 b 失修了 o 破壞過割 0 杜阮大橋 り不獨 9 長約三四十呎戰 難以 俠 復舊規 9

江佛公路 爲江門 ラ篁莊ラ桐井 1(第四段 ラ棠下ラ玉崗・現在通車里程 本段由江門至玉崗爲止(玉崗至沙坪穀埠屬 ,迄未與工修復,桐井經棠下至玉崗這大公里路基 優僅爲六公里。即由江門至草莊 湖第三段 荷记整 十八 公里 人 7 只 算 莊

至

桐井

六公里一段。

路基破壞無遺

と かき と 未修復

,因而遵對岸通鶴山

也

**强先生云:全**段無 9 至於加 便可 補路 ラ就因為 橋樑,恢復甚易,若由縣份征集民工敷設這六公里路基,只消倜把兩 中間一段沒有了路基 >而阻碍了全條綫的遜車 > 據負責行車的利行公司 個月便可

窄狭而不甚平坦,車行跳盪,也相形見拙,大抵一條營業收入不住的路綫,道路的加工保養容力有 司營業仍感維持不易,我們乘車至篁莊時,見沿綫村茨稀疏,乘客寥寥,與江會綫廻然不同,路面,為縣內各綫票價之最高者,路租則爲全縣之最低者,僅爲營業收入之12%,雖有遺兩項優待,公 利行公司共有舊車二輛,每日行駛築莊的只有一輛,渠價收一萬元,合每客公里一萬三千餘元 面,則例由行車公司負責的,若全部工程招商承建也不過十三億元左右

段聯選 不至如現在道般可憐了。該公司今日之艱苦支持,多少受着這遠景的鼓舞吧。 站在公司的立塲,它盼望中鬧那六公里路基館早日竣工,這樣就能全段通事,和汇 ? 了營業便會大大改觀,就是先題車至裳下,以裳下鄉鎮之大,出底之多,客商之衆 新開公路 戰前可由江門直通開平的單水口,全長六十公里,接上南路大幹綫 現 佛公路第三 り骨季也 僅通車

司有車四輛り 1)是不過十三公里而已 c 在未通至單水口以前 > 營戴無大可屬 > 而遠景则甚爲燦爛,行車公 每日行車三輛 , 票價爲一萬六千元 , 每客公里台一千二百餘元 , 路和為營業收入

**車的利達公司有車四輛** 營業收入之20% 利達公司有車四輛;每日行駛三輛;與價收八千元,路向平坦;車行快速;客運旺盛 o 路1行港澳船隻均停泊於此;不靠江門;故路上往來客商甚衆;開踏車尾搭客者比比皆是;承1 五江北公路 這屬於市區道路,由 ٥ 江門直至北海り長 僅六公里 o 北街爲一港口 7 可怕 Ŧ ,承辦行 ·頓耳舶 租亦

,較江北綫各局,面乘客不及前者之擁擠。 江外公路 亦屬市區公路,由江門至商業市鎮的小海長為六公里,每日行車二輛

輸

文 摘

個九

運

## 新

處9 公司分別管理 一、分割管理 器材油 9 う談不上什麽心得。但一<br/> 料 ·在人力上是不必要的浪費。在開支上是徒多一筆工資1理 上述五條公路。平均里程不及十公里。車輛不過 供應道路養護與汽車修理的專權。統一庶務會計與出納 上述五條公路 些零 碎 感 想 漸 作 我 的 腦 中 くり假加 Ξ 澎 成 五部 **9** 而 了 能成 加 Ŧ 仍保持各路 9 却有 立一民辦 デ処 營業 公路 個以上 收支 聯

登

獨立性り也

許合理

ΠÜ

方便多了

至修復無期 利丁。地方建設 **没路工** 一程而 タ不就是 投資困難 的 識 百年大計 地 明証 方常局既不熱烈推動 新會是學省最富庶 麽  $\tilde{?}$ 究不若「黃金港 強動り民間投資がいいのない。 紙」的誘惑大夕江佛公路僅中間 投資更欠閱路》處於亂 が強っ 汇佛三路 义是 世 う政 殿壞了六公里路基 有希望 府 和 人尺郡 的 營運 變得

車的 的路 \* 商之流凄點鈴 質不變,公路商築 Ξ 租 旅凄點 錢 9 加舖路西缨 9 什麽都是假的 9 公司差不多 民營就是 更有以 較低路租取得行車權 紬 。上述民辨路段 辦 ヲ選輸民營ラ徒然便宜了官紳階級 富 9 所謂獎勵民間樂路 有人慨乎言之┅┌ 敷設橋楔り 的路權人與行車公司多 便取 m 以較高代價 得路 還政於民り就是 9不過 權 り可以專利營運り也可 八和讓的 廷 征 用 9 老百姓是 少也晚 O 足工 逐级 遭 情 把 於 (土豪劣紳 形 路 **小了這一雛** 沿不 和承 港樂好 到 辦三五年度廣州 以轉租他人 讆 了 上り件 り料 型 O 的 拆 П 封 O **建**了 行車 建 班 42 說。社會 Ħi , 亦 公共汽 官亦 民地 坐 一收高

出四倍 ラ只 ъ 有拾 以吳副經 般之中有時 和與臺路費 , 斑談 未始無因 (太重 殊 , 列雨公里 9 把 負担 我們也不難從 0個 新會幾條民辦公路,平均路租為20%,而日 轉嫁 的養 票價拾高,老百姓坐不起車,就失去維持交通的 |於一般平民乘客 / 新會各路每客公里運 一路支出達一百六十萬之鉅!路 Ĵ. 述公路的 辦理情形 中ゥ 抽出中 机 加菱路 賽 國 民祭 費約 路要由 價 (比同 公路的 意 佔 養了。 遛 î 時 間 輸 車 的廣 公司 成本四分之 個 人具體 負 担 9

• (按以上所列數字均指卅七年元月上旬的估計)

卅七~二、二運輸週刊一百

# 加强美國公路網的道路建築計劃

普森譯美國新聞

路網自然地構成功一個適合於高速汽車運鎖般的交通系統;至於其他種類的公路則作用在把繁雜的現代化的公路便舖設起來了。在三十萬以上人口的城市及十萬人口以上的大部分城市之間,遺個公過三年的時間在各州和聯邦政府之間密切合作來進行的,於是長度以千英里或公里計的現代化及超 城市交通轉變成爲以速度爲主的遠程旅途。在這系統之內同時也是使城價班車的交通由商業區起以 速汽車的交通線通達各住宅區及近郊,再其次,則是對於轉運各地農産品到達市場所需要的路型 美國歷史上最大一個建設計劃,最近已將完成了一半工作,預計這工作將耗費三十億美元和經

在建築着,今日我們可看到缺乏材料的情形已成過去,三十八年夏季這計劃已重新獲得了生力軍 這計劃開始於這次大戰的結束時期,會於訂立之合約中付去十億美元,現在還有鉅數的 Ėij

路 面 這是屬於較低級的一種。

之更密切的連絡。目下正舗設的路面,限看要伸到「農村的」內陸裡去,而複線并行的州際高速汽 爲了滿足今日及來日汽車運輸的需要。新的道路計劃將形成美國 海岸與海岸間稠密的交

超 驗 文 摘中心和國有州際公路系統的幾種工作都會經美國公路局和聯邦政府研究出各種廣泛的計劃來付贈實 車公路系統也將使積過 ?實際上將發生一個顯濟的改變。對於改良成于英里的主線和幹線?或發展大城市間之主要的交通 **美國不惜以三十億美元的鉅賓用於公路的建築事業,對於國家的公路運輸,尤其在城市** 大陸的交通在各方面都可以加速供給運輸的需要

洒

華"

文

樂高速汽車路及環帶形之公路以減輕大城市間交通運輸的擠箍程度。三、改良自農村到市場的道路 這公路計劃裏頭將指出三大注目的界線:一、改良各聯邦所扶植建設的農村公路系統?一、機

和輔助公路。

### 二九四 四年公路法而 制定的計劃

二千五百萬美元將用於改良二十三萬二千英里或三十七萬一千公里的公路(屬於聯邦扶植的系統) ,同時也將這系統延長使經過市區。又一億二千五百萬元則特別指定用於上述系統中的市區中心交 以預算中的五億元協助各州構築適合於現代交通設計的公路,根據那規定在每年度的預算中有二億 一夕此外一億五千萬元則用於該系統中通達每一州的輔助路線上。 割的觀點和它所採取的形式,根據這公路法的規定係在戰後每三個會計年度的第一年規定

一九四四年聯邦扶植公路的辦法,切需各州和美國公共道路管理處取得合作來設計這個州際交

聯邦的基金既依附於各州,故在這個三十億美元的公路建設計劃裡頭得到它的支持,在五年或

更長的時期內絕無停滯地進行公路建設。

自農村至市場一定的路線系統 通的國有公路系統?其長底延伸四萬英里威六萬四千公里以下?每州將使用聯邦的基金得選擇一

#### 主要人 集中地點的 連 絡

轍路線相重合,不過爲合乎現代的構築標準和使旅程有着更直接的過路起見,各路綫還待重新確定 的區間交通成爲極度的密集,在計劃裏的農業區域大部分將與目前由聯邦培植的系統內最互量的運 將來可在聯邦扶植系統(及其郊外延長段)中可利用的基金中提出來作改良的費用 中的國有州際公路系統將合乎主要人口中心間的交通。祠時亦將復城市中心及附城鄉村

較小的 !城鎮,此系統包括適合於高速交通所需的公路以達各城市的中心地區 可能 州對於國有州際系統中所包括的各路綫俱會治商公共道 整個連絡各州一萬人口以上的城市和十萬至三十萬人口都市群的幾乎全部乃至若干 路管理 處 m m 以選定 不致擾及交叉街道的 <u>ر</u>

塞八十公里 市地區的 將容許駕駛 錯 若干大城市係計劃構築低下的或升高的高速道路 外關 車 《人郎使在商業的中心區》還可以以用合理的安全高速——時速四十至五十英里 而疾馳;至於這種高速公路的進口部分和低下鄰築部分將在 而不必經過擠擁的進城區域。 り使四輛 至六朝車可以同時並 交叉地點另設高架通路 行 り遠様的設 或六十四 , U

交通

,在若干情形之下環形路綫的建築將能

使直達的交通變爲城市支路的交通

う 區間交通可直達城

末

運量最巨的 ·駕駛人的觀點而論,發展國有公路系統中附有高速道路廣泛地通過各大城市 |農業區域。此點成爲公路計劃中懸而待决的一點,此外,如何使よ他由聯邦扶植 的公路

速

道

——一個懸而

待决的問

步,到此 來り且 準乃待從新構築,在戰事未起以前,每年總有幾千里這樣的消路自經施過 千英里或三十七萬一千公里最常用的公路在內○以一九二一年迄今這種公路會不斷地 成為現代化及支路應如何改良,將亦同處 重要之着眼點 0 聯邦扶植之系統中乃含有美國二十三萬二 九四四年的聯邦铁植公路法案中所需要的是一個聯邦扶植的輔道系統 巳形成目前 · 刻大玫已經全部銷築過了,然而,許多英里最早改良的道路都已廢棄,現爲適合現代化標 計劃中的 一個重要部分了。 丁,此種工作現又恢復起 除 一小 部分屬各州 加以改良和進

定的用意係由設法探避路綫及改良主要的輔道系統來培養一個更爲處泛的農村道路計劃,

管轄及改良的輔道以外,其中包含若農場到市場的道路

郵路

ラ校車路,及其他專担任供應的

轍 摘

五四四

運 文

**治商州城管理部分或其他的地方機關公共道路管理局選定之。** 助農菜區域中由聯邦扶植的公路系統云云 o這個輔道系統裏面所包括的各路錢係由各州公路處

已擁着有三十五萬英里或五十六萬公里的道路了。 定時間內作適宜的改善。同時也使國家的歲入得以維持,且希望可能增加。至目前爲止各輔 輔道系統的長度在非絕對的限度內可以自由增減,不過各州急待使道路的長度能在 一合理的

之。 高, 不過主要輔道的設計必須預定每年一度修理。 巾 於交通運輸量》天候構造材料等情況在各區域的輔道系統裏頭往往變遷甚大,所以也 ·道方面,由於選量比不上聯邦扶慎公路及州際公路那麽大,所以他的鄰築標準也不需要一 中 輔 道 同時也需要有充分的能耐以合理的工值維持

橑

種單 各州公路處在一九四六年訂定合同時,費用是七億四千八百萬美元,而在一九四七年的開頭五 獨的形式可以完全適合它們一般的需要,不過無論 如何,道路的持久性却屬必需 o 沒有一

常時間內的工作進度相等?其中原因乃由於各種材料及設備的 個月內已支用三億二千六百萬美元了,巨額的道路正在橫築中,但訂合同者的工作進度却不能與正 在改良狀況 《之下工作的量預計應能迅速增加以達成這個有史以來美國最偉大的公路建設。進行 缺乏

值的巨大和材料的缺乏能了 o < 册六 > 十一 > 十六運輸週刊九燈個繁重交通的大動脈計劃所需要的設計和基金俱早有準備 ? /個繁重交通的大動脈計劃所需要的設計和基金俱早有準備,它遇疑未决的原因幷非 別的,實爲價

雖然,篇幅老是那麽小,內容并未能如讀者所期望的那麽充實,我們節衣縮食,并且得各地運輸界 的 |扶植り勉强凑一點錢?拖過一百期?這是值得我們蜜勉?和差堪告慰於愛護本刋的朋友們的 在這年頭,什麽事都不好辦,最好辦的也許是投機的事。至於辦刊物的,如果沒有生意眼,簡 運輸過刊廣州版,自三十四年冬刊行以來,三十五年春,脫過幾期,嗣後大致還能依時出版 刊 後

直是圆瓜,我們的確有點傻氣,旣不麼德,又下量力,維持這小小刊物,艱苦地度過了兩年多的時

り自復

光

o

與苦惱,難怪連一些歸者作者都懷疑這努力到底有什麽効果或代價了。 生活裡打滚,還有多少餘力說短話長呢?我們的討論內容與參加討論者,都這樣貧乏,混亂 員以來,雖各有蠻花一現的戰時景氣的餘蔭,現在都一個個萎縮下去,或者鎮日在柴米油鹽的眼前 一個刊物的生命,寄托在她的說話對象,和讀者反應上的。公路運輸而至其他運輸事業 り甚至墜落的 ・動揺

苦,也得幹下去的 心傲公路運輸的高官?或趁着這惡劣環境發一筆財?而當它是一種社會所必需的服務事業,縱更與 比方今日公路運輸的厄運》如衆所週知,誰敢自謂冤有把握?但,辦不好還得辦,只要我們并未立 塘濁水襄,很難找得一滴清泉。整個動亂的局勢中,很容易叫人迷惑,消沉 · )運輸事業一定比過去更重要,更發達,尤其是公路運輸 ,比諸

三大公司的汽油……我們還得辦汽車運輸,我們不能生生世世做買辦 /無可奈何地使用公路作為唯一內陸運輸工具的畸形發展,還獲得更廣泛地推廣的 →我們相信:中國公路運輸對舶來品的依存性,應該逐步減小,沒有美國輸入的汽車,沒 **, 替別的國家做推銷者** 

蝦時

我們堅定認識,中國建設期間

選 覹 文

五五

築路計翻的偏頗?行政機關的重複?規章法令的蕪雜?業務方針的空虛?理財制度的罕學?工作效義們更可臨調地說明?今日公路運輸的混亂?除了一般性的病因而外?自身特殊性的缺憾?如 公商專的活動……都是我們可以做而未能撤底與革的。 率的下跌り人事考核的廢弛,員工風紀的敗壞,技術水準的低落;和一切官僚勢力與智染;支配蒼 勢眼節即表來的責任,竭靈各自一分的力量,推動這關係國家社會生機的偉大專業。 9 \$P\$ 6 6 7 的中國而出力 9 公路運輸員工的刻苦自動精神 9 不能轉移風氣 9 為人民服務 **罷說劍鳴是無意義的?風雨如晦?正需要嘹亮的啼聲?夜暮長垂?正恐牠報曉呀!** 我們不信。公路運輸永遠這是麼脆弱而困苦,公路運輸永遠是配處地位,不能發揮他特有性 因是多我們這小小刊物,在這人力物力財力暫時不許擴充的艱苦期間,我們不忍且不能罷手。 邁 文 捎 逐六

٠.

廣 卅七年三月。定價【萬五千元

州漠民北路二二〇

州分社 編 號

ĘΠ

[1-500]

